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A magyar alkotmányos sza­
badság nem kegyadomány, ha­
nem a magyar nemzet souve- 
rainitásának kifolyása. Ez a jel­
leg ősi öröksége a magyar nem­
zetnek a vérszerzödés óta. A 
nemzet adott felségjogokat és 
hatalmi kört az államfőnek ; a 
nemzet adott neki, nem ö a 
nemzetnek ; — midőn az 1741. 
XI. t.-eikk a királyi hatalmat 
akként jellemzi, hogy az „enge­
délyezett hatalom“ (concessa 
sibi suprema potestas), a ma­
gyar államjog ezeréves sark alap­
elvének adott kifejezést. De az 
engedélyezéssel a magyar nem­
zet a maga souverainitását nem 
abdicálta, részt tartott fel az ősi 
magyar alkotmány a nemzet 
számára az államhatalom min­
den functioiban.

E részeltetés, a mely a ma­
gyar nemzet elévülhetetlen ősi 
joga, az által jutott gyakorlati 
érvényre, hogy a nemzet poli­
tikai közélete soha sem volt 
csupán az országgyűlésre szo­
rítva, hanem a közérdek min­
den ágazatába cselekvöleg be­
nyúló, autonom intézményekkel 
lett megvalósítva az „intézmé­
nyes önkormányzat“, mely az 
alkotmányos életnek célja is, 
lényege is.

Ez intézményes önkormány­
zat szervei között a történelmi 
fejlődés a megyei szerkezetet oly 
hivatásokkal ruházta fel, me­
lyeknek fontosságát Magyar or­
szág sajátságos viszonyai közt alig 
lehetne túlbecsülni. Azonban 
vannak, a kik ma már az úgy­
nevezett parlamentáris rendszer 
mellett a megyei intézmény ősi 
hivatásaira nem helyeznek annyi 
becset, mint egyrészt a szabad­
ság, másrészt a jövendő biztositá- 
sának érdekében helyezniük kellene.

Mi, az 1848-iki törvényhozás 
munkásai, kik talán elbizako­
dottság nélkül igényt tarthatunk 
azon elismerésre, hogy a sza­
badság emberei voltunk s a 
haladó-kör szükségeinek utján 
sem járatlanok, mi máskép gon­
dolkoztunk ; s engem a tapasz­
talás, melyet hontalanságom 
harminchárom évi hányattatásai 
közben különféle országok s 
nemzetek állapotának közvetlen 
szemlélete által megszerezni

* Iratainak X. kötetéből.

alkalmam volt, csak megerősí­
tett azon nagyrabecsülésben s 
ragaszkodásban, mellyel az ön- 
kormányzati intézmények iránt 
mindig, különösen az 1848-iki 
törvényhozásnál közreműködé­
semkor is viseltettem.

A 48-iki törvényhozók az al­
kotmánytan és társadalmi tu­
domány axiómáiból s a világ 
történelmének útmutatásaiból 
azon meggyőződésre jutottak, 
hogy az önkormányzati intézmé­
nyek organismusára a 'parlamen­
táris rendszer mellett is szükség 
van, ha szabad nemzetet aka­
runk. A parlament igenis hi­
vatva van csúcsát képezni az 
alkotmányosság piramisának. De 
egymaga egyedül nem piramis ; 
fedele, tetöje a szabadság épü­
letének, de maga egyedül még 
nem szabadság épület. Nemze­
teket saját sorsuk mesterévé a 
parlamentáris kormányrendszer 
egymagában még azon esetben 
sem tehetne, ha az államfő sze­
mélyében nincsenek idegen érdekek 
kumulálva, melyeknek nyomása 
védekezést tesz szükségessé. De 
mert e védekezés szüksége Magyar- 
országon tagadhatatlanul fenforog, 
lehetetlen nem érezni, hogy ha 
az intézményes önkormányzat 
a valódi alkotmányos szabad­
ságnak mindenütt a világon nél- 
külözhetlen kelléke, nálunk, ma­
gyaroknál, még ennél is több, 
nálunk az ország törvényes ön­
állásának s önrendelkezési jo­
gának semmivel sem pótolható 
biztosítéka.

Nemcsak helyhatóság, mely 
a particularis helyi érdekek el­
látásával foglalkozik; hanem 
törvényhatóság is, hatósága a tör­
vénynek s mert az, tehát gátja 
a bármi néven nevezett hatalom 
tulterjeszkedési viszketegének; véd­
vár, melynek sáncai mögött a 
törvényhatósági közélet által 
örökében tartott hazafiság fegy­
verével az alkotmány felett a 
nemzet maga őrködött. Meg volt 
e törvényhatóságban valósítva 
az intézményes önkormányzat 
azon lényeges kelléke is, hogy 
a polgároknak paizsid szolgáljon a 
központi hatalom közvetlen nyomása 
ellen, mert a megyék lévén az 
állami közigazgatás közvetítői, a 
közigazgatás végrehajtása nem 
a polgári érdekközösségből ki- 
különitett, a polgárokkal mint­
egy szembeállított külön man­
darin kaszt által kezeltetett, 
mely, a helyett, hogy a nemze-

Lapunk

tét az állam személyesitöjének 
tekintené, csak a hatalom-gya­
korlás substratumának tekinti, 
mely jogra nem is hivatkozha- 
tik, csak kötelességet kell is­
mernie ; s ezen felfogás oly bru­
tális eljárást von maga után, 
mely a polgárokat a törvényes 
kötelezettség határán túl terjedő 
oly sanyargatásokkal is sújtja, 
melyek az állam hasznával arány­
ban nem állnak, hanem kezel­
ték az állami közigazgatás vég­
rehajtását a megyék saját tiszt­
viselőik által, kik, mint a me­
gyei közönségnek tisztviselői 
nem szűntek meg polgárok lenni, 
nem voltak polgártársaiktól ér­
dekben elválasztva.

Ezen tekintetek, s nem pusz­
tán az ősök hagyománya iránti 
kegyelet vezérelt minket, 48-iki 
törvényhozókat, midőn mind a 
mellett, hogy az ország kormá­
nyát felelős miniszterekre, még 
pedig minden idegen befolyástol 
függetlenített felelős miniszterekre 
bíztuk s ellenőrzésüket és az 
ország jogainak megőrzését a 
népképviseleti alapra fektetett 
parlamenttel biztosítottnak hit­
tük: mégis törvénybe iktattuk, 
hogy a megyei szerkezetet ha­
zánk alkotmányossága védbás- 
tyájának tekintjük s minden 
hatóságának, a miniszteri kor­
mányzat mellett is, teljes épség­
ben fentartását, sőt az önálló 
köztörvényhatósági joggal felru­
házott városokra is kiterjeszté­
sét örökségül hagytuk az utó­
dokra.

*

... Jól esik visszaemlékez­
nem, hogy egykori nagy ellen­
felem, Széchenyi István is, velem 
tökéletesen egyetértett. Az 1848. 
pozsonyi országgyűlésen és pe­
dig akkor, midőn a miniszteri 
kormányzat már ki volt viva s 
ö egyik miniszterré volt a ki­
rálynak felterjesztve, egész ha­
tározottsággal oda nyilatkozott, 
hogy a „megyei szerkezetet fen 
kell tartani, mert ha a muni- 
cipiumokat elvesztjük, azon fö- 
garantiát vesztjük el, melyre zi­
vataros időkben támaszkodnunk 
lehet.“

Jól esik visszaemlékeznem, 
hogy Deák Ferenc is, még pe­
dig a 60-as években, pestvá­
rosi választóinak köszönetét 
mondva bizalmukért, az ország 
köztörvényhatóságainak önkor­
mányzati jogát „nemzetünk alkot­

mányossága egyik lényeges intéz­
ményének“ vallotta.

Lehetetlen nem fájlalnom, 
hogy sokan azok közül, kik 
magukat vagy Széchenyi, vagy 
Deák követőinek vallják, mes­
terük, vezérük e nyilatkozatá­
ról megfeledkeztek . . .

A nép és a mai alkotmá­

nyos harc.
Székelykercsztur, 1905 nov. 00.

Csak egy porszemecske a múltak 
emlékéből és mégis oly édes reá 
visszaemlékezni! . . .

Szép júliusi reggel. Lent a völgy­
ben a szürke Jun mentén sürü, ne­
héz köd borul a zöld fedelű tiroli 
házacskákra, mig fenn a magas bér­
cek havas ormain napsugárban füi- 
dik minden. Mesés alpesi panoráma! 
A Kaiser Gebirge egyik magas csú­
csán hárman gyönyörködtünk e fes­
tői képben. Szép volt minden, cso­
daszép. Bámulatunknak, meglepeté­
sünknek nem tudtunk kifejezést adni. 
Hallgattunk sokáig, csupán vonásaink 
árultak el valamit gondolatainkból. 
Egyszerre csak önkénytelenül tekin­
teteink találkoznak s mintegy titkos 
parancsszóra itt e ritka kép pont­
ján a monarchiának az Isten közel­
ségében énekre nyílik ajakunk : „Is­
ten áld meg a magyart! . . .“ Tud­
tam mi a hazaszeretet, de most 
éreztem először életemben ennek 
titkos varázs hatását. Mindnyájunk 
szemében ott csillogott a könny . . . 
A fájdalom könnye . . . Mikor, váj­
jon mikor üt a megváltás órája . .. 
Mikor jön el az a szebb kor, „mely 
után buzgó imádság epedez száz­
ezrek ajkán.“ Szomorú dolog. Ezer 
évi véres küzdelem eredménye : köny 
nyet hullatni akkor, ha hazánkra 
gondolunk! . . .

Nem leírása akar ez lem ; egy 
alpesi kirándulásnak. Nem! Sokkal 
komolyabb dologra akarom a köz­
figyelmet felhívni; csupán azon ha­
zug vádak cáfolatául hoztam fel, 
melyeket napjainkban a megveszte­
getett bérencek, a hazaáruló magya­
rok ajkáról gyakran hallhatni, vala­
hányszor a magyarság tiszta, hami­
sítatlan hazaszeretetével tüntet. Ha 
az ifjúság vágya maga a polgárság 
néha-néha kifejezést ad a nemzet 
szent ügyéért harcolók iránti ragasz­
kodásáról, hazaszeretetéről, azt mond­
ják : feltűnési viszketegség az egész, 
paraszt betyárfogás, dologkerülés. 
Hát én kérdem ezektől: ott távol a 
világ zajától, távol az emberektől, 
kik előtt tüntettünk, kiknek ajkáról 
leshettük volna a magasztaló „él-

mai száma Q oldal.
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Avt*By kikkel viaskodhattunk zetet! Ki a nemzetet Ítéli, magát 
volna „paraszt“ betyárok módjára Ítéli. Vagy talán a fekete-sárga ágy- 
tálán a köszáli zergékkel ? ... Oh velejü excellentiás Urak nem tar­
nem! Higyjék el excellentiás Urai- toznak a nemzethez ? Ez nekik dé­
rnek, ugyan ilyen érzés hatja át úgy rogál ? Értein. Abszolutisztikus, vad, 
a tüntető ifjúság, ra nt a polgárság önző politikai felfogásuknak méltó
szivét. Önök nem ismerik ezt az 
érzést, nem is ismerhetik, hisz’ nincs 
hazájok, hazátlan) ebekként leselked­
nek a felülről hulló morzsára.

Önök, — hogy ne is legyünk 
annyira gorombák — nagyon pró­
zaiak. És ha már nem ismerik a ha­
zafias gondolkozás e pontján a meg­
nyilatkozásnak indokát, avagy — 
tegyük fel — ismerve, lelki vaksá­
gukban szemet hunynak felette, mi­
ért törnek oly hamar pálcát, miért 
hoznak oly piszkos, szenynyes dol­
gokkal indokolt ítéletet ^! Felelje­
nek 1 Ez már az urak részéről kri 
tikán aluli eljárás, ez lovagiatlanság.
A józanul gondolkozó ész itélöszéke 
előtt meg nem állhat 

Ha a nép cselekszik, ez már ön­
magában jó és üdvös nem lehet. 
Így gondolkoznak. Szomorú, de való. 
Őszintén mondom az osztrákot már 
a múltból gyűlölöm, de azért egy 
Androás Holier emlékének mindig 
kegyelettel adózom s ha alkalom kí­
nálkoznék, sírját is megkoszorúznám 
szívesebben, mint valamennyi csá­
szár kegyét kereső hazafiatlan ma­
gyar nagyságos Uramét, mert tu­
dom, hogy tettének rugója csak a 
hazája és polgártársai iránti lángoló 
szeretet volt. Hát mi az a nép ? Elha­
gyatott pusztákról, vadonokból láncra 
szedett egyének summázata ? Ez a 
nézet megállhatott az őskorban, mi­
kor a műveltség fáklyája még nem 
lobogott, de még ekkor sem, mert 
az „ember“ fogalma magában hor­
dozza a szellemi erőkapitális mini­
mumát. De a mai korban józanul 
gondolkozó ember agyában ilyen 
gondolat meg nem születhetik, mert 
mit értünk „nép“ alatt: az embe­
rek összeségét ethikai személyes 
létalakjában, tehát magát a nem

produktuma. De akkor ne ámítsa­
nak bennünket és ne ámítsák to­
vábbra a magyar királyt, mert min­
den tettük, minden szavuk, durva 
arculcsapása az alkotmányos, a jo­
gos, az igazságos jelzőknek.

l.ssék csak fel a történelem lap­
jait, tekintsenek bele, akkor meg is­
merik a népet. Ne a kamarilla, ne 
a Burg frakkos lakájai előtt hajlong­
janak, mert ezek még magának az 
osztrák császárnak is többet ártot­
tak izetlen politikájukkal, mint hasz­
náltak.

Falra hányt borsói Már leikök 
annyira fekete, hogy még a szén 
telt viz sem használ. Annyira bele 
fenekiettek a hazaárulás posványába 
ezek az Urak, hogy igaz útra térí­
teni, egyszerűen abszurdum, délibáb 
kergetés.

Hanem égető szükségünk van eb­
ben a kritikus napokban a nemzet 
hü fiait buzdítani, lelkesíteni az 
együttérzésre, a jogos küzdelem mel­
letti rendíthetetlen kitartásra! Mindig 
voltak, vannak és lesznek árulók. 
Nem tudhatni soha honnan fuj a 
szél. Ellehetünk készülve a csábitó 
Ígéretekre, az aljas megvesztege­
tésekre. És valjuk be ősz'ntén, any- 
nyira nyomorultak, annyira szegé­
nyek vagyunk testileg és lelkileg,

mint egy ármádia fegyveres erőben. 
Dacára a hadi taktika magas fej 
lettségének, mégis egy-egy háború 
kimenetele nem annyira a hadakozók 
számától, mint inkább azok érzel 
inéitól, lelkesedésétől' függ. Ez his­
tóriai tény. A japán- és hurháboru 
is 0 mellett bizonyít.

Ausztriában e tekintetben — mond­
hatom személyes meggyőződésem 
alapján — sokkal rosszabbak a vi­
szonyok. Az a bauer mit sem törő­
dik a jelenlegi politikai viszonyokkal. 
Miveli földjét, este meg valamelyik 
csapszékben elfogyaszt egy-két. krigli 
sört s ezzel vége mindennek. Nem 
is csoda ! Kezében van a szolgaság 
érzete, tudatában él a császár min­
denható hatalma s jól tudja, hogy,
ha netán kenyértörésre is kerül 
dolog Magyarországgal, ebből 
reá semmi haszon nem hárul. A 
győzelem, vagy vereség csupán csá 
szára sorsa felett dönt. Dél-Tirol- 
ban, Bózen, Trient környékén már 
nem igy. Az ott lakó olaszok min 
denike — akár nálunk — már a 
napi politikai események hatása alatt 
áll. Mindenik szivét a hazaszeretet 
érzete hatja át. Miből ugyan az 
osztrákok nem kérnek. Ennek a ha­
zaszeretetnek tárgya nem Ausztria. 
És ez az érzelem még sok kétfejű 
sassal és schwarzgelb zászlókkal ci- 
comázolt kaszárnyában sem idegen. 
Nem. Sokat változott a viszony 48 
után. Nem egy magyar vár ostro­
mánál forgott olyan kezekben akkor 
a fegyver, a melyek ma inkább BécsI , , ~ j vy.x mu tunauu IJCUÍ

°gy e eg egy csábító szó, mely nol- várát választanák célpontul Nem 
dugulást ígérjen és készek vagyunk mese ez. A nyáron történt hadgya-
magunkat áruba bocsátani.

Hála a magyarok Istenének még 
talán soha a nép annyira nem érezte 
át a napi események fontosságát, 
mint ma. Ezt el kell ismernünk. 
Nem panaszkodható senki. Kossuth 
Apponyi s a többi vezérek titáni 
munkája meghozta a gyümölcsöt. 
Ez erős fegyverünk Ausztriával szem- 
ben. Nagyobb erő rejlik e tényben,

korlat alkalmával. Egyik olasz ez­
red legénysége gyakorlatozás közben 
találkozva egy másik testvér ezred­
del „Le Ausztriával“ köszöntötték 
egymást kölcsönösen. Pedig ott volt

ben, mely külsőleg egységes ugyan, 
de lényegileg nem egyéb egy dró­
tozott fazéknál.

íme a külömbség polgárságának 
politikai gondolkozása között. Főcé­
lunk tehát most az kell legyen, hogy 
ezt az előnyt részünkre továbbra is 
biztosítsuk.

E tekintetben nagyon okosan és 
helyesen cselekedett egyik székely- 
földi agilis orsz. képviselő. A legé­
nyekkel vasár- és ünnepnapokon 
katonai gyakorlatokat végeztet és 
céllövészetet rendez ; buzdításul di­
jakat osztogatva.

Szinte hihetetlen, mily óriási előny 
rejlik e dologban. Eltekintve a mo­
rális hasznától. — elvonja a fiatal­
ságot az annyira megszokott korcs­
mái élettől — hihetetlenül erősiti a 
haza iránti szeretetet és a nemzeti 
gondolkozást és speciálisan ez által 
mintegy vérévé válik a falusi fiatal­
ságnak a jelenlegi alkotmányos harc 
célja és fontossága. S ha ez megtör­
tént, jöjjön közénk az egész ámító 
ármádia, beszéljen a csodálat hang­
ján Ciceró ékes szólásával, ígérje az 
egész világot . . Mind hiába! A 
nemzeti követeléseket sutba nem 
fogja dobni senki.

Még egyet. Gondoljunk a legrosz- 
szabbra. SolT se tudni a jövőt. Meg 
vagyok győződve, hogy nincs az 
országban egy ember, tekintve kö­
vetelésünk jogosságát, ki fegyverre, 
kardra gondolna, de egyszer váratla­
nul »ein következhetik-e be az a pil­
lanat, mikor az abszolutizmus hívei 
Bécs felől kilövik az első gránátot? 
Tekintsünk a múltra és akkor köny- 
nyü a válasz A nóta ugyanaz! És 
ha ebben, még a valószínűség lát­
szatát is nélkülöző, de azért nem 
lehetetlen esetben, az ország min­
den pontján a katonai dolgokban- ----- 1^..-im* a iwuunai uoigoKöanruhájukon Ausztria hatalmas csá- j némileg jártas, hazafias ifjúságra
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Parádés látogatás,
Hozsánna néked .... hozsánna!
lm megnyilatkozának az egek . . 

fényben, ragyogásban megjelent az 
Ur 1 . . . Boruljatok térdre .... íme 
itt vagyon a Megváltó. Kitől vagyon 
az örökélet, a feltámadás ! . . . . Be- 
teljesedék az Urnák szava . . . „El­
küldöm hozzátok az én szerelmetes 
fiam, kiben nekem nagy örömem 
telik ... s ti megvigasztalódtok.“

Szegény alacsony házak, kopott 
küszöbök harsogjatok hála éneket! 
A ti egyszerüségtek ... a ti sze­
génységiek megtisztelte a disz, a 
hatalom. I i roskatag szuette székek, 
ragyogjatok kopottságtokban, hisz 
rajtatok pihentető fölséges testét. . . 
kérges munkás kezek ne nyíljatok 
meg, mert elpárolog a kézszorilás 
melegsége ... ti egyszerű emberek, 
emeljétek büszkén föl fejeteket 
mert im szolga és ur . . . szegény 
és gazdag . . . kézműves és a hata­
lom birlalója egy dicsharmóniába 
olvadt össze édes Magyarhazánk 
boldogitására.

Délceg paripák, büszke huszár a 
bakon, boldog mosolygásu ur a 
bársony ülésen . . . vájjon merre 
mennek, vájjon merre tártnak ? 

Egyszerű, igénytelen ház előtt áll

meg a fogat . . . tán a szegénységet 
tanulmányozza, tán az utca rendet­
lensége ötlött szemébe, avagy a sa­
rokban húzódó didergő koldus asz- 
szony remegő kezébe csúsztat dús 
alaminzsnát . . . nem . . . a hintóból 
kiszáll, a kapu nyílik ... s belép 
rajta az ur 1 Egyszerű ember fo­
gadja, előtte szurtos kötény, rajt 
foszladozó kabát, nyütt lábbeli 
Vájjon miért jönn, vájjon mit akar­
hat ? Neki nem tartozik, tőle nem 
vásárolt hitelbe cipőt, széket, há­
mot, kalapot! Ha mégis vásárolt 
volna, nincs ahoz szokva, hogy ily 
parádéval fizessen a nagy ur.

De im, meleg készszoritás, hí­
zelgő beszéd, a részvét hangja szól, 
ha van nyomor. . öröm kiáltás 
ha boldog a magyar! „Hogy van az 
anyjuk, hát a Pista, Jancsi, legé­
nyek, inasok, malacok hiznak-e 
jól, látom áll szilárdan még az 
akol, a ház is jó még nem düle- 
dez, az udvar de rendes, mily ked­
ves ez. .! Nó még tovább is foly a 
párbeszéd árja . .. borús nap vir­
radt föl a szegény magyarra, az 
adója mily sok . . a baja tengernyi, 
itt van az ideje rajta segíteni . . . 
eddig nyomorogtunk, mi voltunk az 
oka, miért is hallgattunk népbolon- 
ditókra, de már máskép lesz az, 
im hirdetek nektek ., örök üdvös­
séget, hogy ha már megtértek .... 
hiszem, hogy a szavam is vesszen

szárjának összes elképzelhető signa 
túrája, a kétfejű sastól elkezdve, 
minden, de minden. Tehát ne bíz­
zanak annyiraa császár hadseregé-

taláiunk, mennyire könnyebb lesz a 
helyzetünk, azt mondanom sem kell.

Menjen tehát a fiatalság ki a sza­
badba katonásdit játszani, dalától

kárba ... — forró kézszorilás —
sokan vannak hátra. ■—

Szeretve tisztelt és tisztelve sze­
retett főispánunk demokratikus ér­
zelme nyilatkozott meg a napokban. 
Egyszerű, igénytelen iparosokat ért 
a kitüntetés, hogy szeretett főis­
pánunk szerény hajlékukat nagyra- 
becsült látogatásával megtisztelte. 
Im a demokratia diadala; a hatalom 
birlalója leszáll a porba, saját sze­
mével akar meggyőződést szerezni 
a nyomorról, a nélkülözésről, a rész­
vét hangjával vigasztalja a vigasz- 
talatlant, bátorítja a buslakodót, buz­
dítja a bátrat, kitartót. Balzsamot 
ígér s balzsamot nyújt a sajgó 
sebre, jólléttel biztatja a szegényt, 
s hiszszük, szava nem lesz pusz­
tában elhangzó szó, nem elröppenő 
ígéret leend, hanem szót követi 
majd a tett . . .

így írnék, hogy ha tudnám, hogy 
szeretve tisztelt s tisztelve szeretett 
megye főnök ur szándéka tiszta, 
gondolata szent, cselekménye haza­
fias volna . . .

De nem az.
Kérdezzük tehát, mit keres főnök 
ur ezeknél az embereknél ? Testvér, 
sógor, rokon,jó barát talán? Ezeknél 
nem divat parádés látogatást tenni. 
Adós >. . nem szóltunk . . Hitelező ? 

ott a végrehajtó!
Egyik sem biz, hanem méreg- 

keverö ön megyefőnök ur! Méreg­

keverő, ki a becsületes, tiszta ha­
zafi lelket a hazafiatlanság, a hit­
vány cédaság méreg szérumával 
akarja beoltani. — Bécsnek, az 
osztráknak felfogadott bérence, ki 
mint házaló bázról-házra járván, 
árulja a selejtes portékáját, s mint 
a hamis kártyás számlálgatja kéjes 
gyönyörrel összeharácsolt pénzét, 
veszi számba áldozatát, egy, keltő, 
tizenhárom.

Ne tovább főnök ur 1 Égő hon­
szerelméért elvérzett Arad Golgot­
áján tizenhárom . . . édes Magyar­
hazánk elárulásáért elég nekünk 
cserébe tizenhárom 1

Annak a kézszoritásnak . . annak 
a hízelgő beszédnek nagy árát ké­
rik, édes véreim, s ha egy kéz- 
szorítás, ha enyelgő beszéd több 
nektek a hazánál, ha a mézes-má- 
zos szavak eltudják feledtetni „Böl­
csőd az s majdan sírod is“ . . akkor 
. • . akkor dobjátok áruba magatok .. 
becsületetek, legszentebb érzéstek, 
barátok, s feledjétek el, hogy ezer 
év minden küzdelme, szenvedése, 
hősi vér hullása, bujdosók sóhaj­
tása, vérpad pirossága, mind 
mind . . . mind hiába való, mert 
un itt egy kézszorilás, de ha mégis 
belátnátok, ha mégis észrevennétek, 
hogy e kézszorilás nem ér fel 
ezekkel . . mossátok meg a keze­
teket . . füstöljétek ki házatok . . . 

Apage satanas 1
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napra tengődő börtönvirágu, a mos-visszhangozzék e szép haza : „Ha még 
egyszer azt izeni, mindnyájunknak 
el kell menni . . . !“

így nyer erős támaszt az ország 
fiaiban ; igy lesz a nép alkotmányos 
harcunk védő bástyája! ügy legyen !

tienke Antal.

A politikai helyzetről.
A főispán urak.

A trón sehol oly biztos alapon nem 
áll és uralkodó személye oly nagy 
fokú tekintetben nem részesül, mint 
Angliában. Nagyon szeretjük alkot­
mányunkat az angoléhoz hasonlítani 
és tényleg, ha az alkotmány biztosí­
tékát, törvényeinket egybe vetjük az 
angoléval, meglepő hasonlatosságo­
kat találunk. Csakhogy a mi ott tény, 
az nálunk elmélet. Angliában a nép­
jog valóság, nálunk délibáb; itt a 
valóságban csak felségjogok találha­
tók.

Angliában a többség uralomelve 
annyira valóság, hogy uralkodó vagy 
kormánya azokkal szembe helyez­
kedni nem tudna, de nem is merész 
kedne. Minálunk pedig az uralkodó 
nem kérdi, „te többség mit akarsz?“ 
hanem kijelölve az ő akaratát, tö­
rekszik ráerőszakolni az ország több­
ségére, bár az más akaraton van.

Volt idő, mikor Angolországban is 
a mienkhez hasonló viszonyok vol­
tak. Ez volt az úgynevezett forrás, 
avagy történelmi elnevezéssel, a for­
radalom korszaka. II. Jakab 1687-ben 
a születendő trónörökös neveltetése 
érdekében a fennálló törvényeket 
meg akarva változtatni és az egész 
hivatalnoki kart az ő vallására, a 
katholikus vallásra átalakítani, egy 
olyan országgyűlést akart egybe­
hozni, melynek tagjai előleges Ígé­
retet tesznek az ő kedve szerint 
határozni. Ennek keresztül vitelére a 
főispánokba bízott. És mi történi ? 
A főispánok egymásután nyilatkoz­
tatták ki, hogy segítségére nem lesz­
nek. A legtekintélyesebb és elösmert 
királypártiak az elsők, kik megválnak 
állásaiktól, minő az Oxford grófok 
utolsó sarja, Shrewsburg gróf, Dorset 
gróf stb. stb. A főispánokat követik 
a városok fejei, ezeket a tanácsosok, 
de hajthatatlan marad valamennyi. 
Van olyan város, hol minden hónap­
ban uj tanácsosokat választanak, de 
valamennyi szilárd elhatározásában 
és kitartó az ellenállásba. Reading- 
ban például huszonnégy tanácsost 
bocsátanak el, ugyanannyit válasz­
tanak helyette, de az újak ép oly 
határozott állást foglalnak el. Az ilyen 
nép ki tudja vívni, hogy alkotmánya 
ne papiros alkotmány legyen, hanem 
testet öltsön.

Nem úgy mi. A magyar nemzet 
400 éve küzd hasonló célért, de min­
dig akadnak árulók, kik készek 
anyagi hasznokért segíteni a nemzet 
leverését. Ha valaha a nemzet elérte 
nagykorúságát, úgy korunk az és az 
Ígéret földjétől csak az ajtó választja 
el, melyet most csaptak be orrunk 
előtt.

Két részre van oszolva a nemzet. 
Egyik részen áll az államfentartó 
birtokos osztály, ide értem a nagy, 
közép és kisbirtokost, az ipar és 
kereskedelem vagyonszerző része, 
másik részen vannak az ország régi, 
de vagyonbukott családok kikefélt, 
díszesen öltözködő utódai és az or­
szág, szintén vagyontalan, napról-

datlanok osztálya. Az elsőből kerül­
tek ki a miniszterek, főispánok, a 
kormány egyéb eszközei, az utóbbiak 
a nemzetközi szocialisták.

Az ország színe java küzd, hogy 
alkotmányunk elérje azt az érettsé­
get, milyen az angoloknak van, de 
ezek a mindenre képes ellenfeleink 
befurakodva a hatalom palástjába, 
igyekeznek ránehezedni a nemzetre. 
Eejérváry-Kristófiék után jöttek a fő­
ispánok, Pestmegyébe bevonult Lasz- 
berg, Komáromba Kubinyi Géza, 
Zemplénbe Pallavicini, Kolozsvárra 
teleki, Kassára Pongrácz, hozzánk 
Ugrón János, Csikba be fog vonulni 
Szentkereszti Pál stb. A főispánok 
majd csinálnak rendet a kisebb hi-

ö neki is van mit veszítsen. Öröm­
mel láttuk ez egészséges áramlatot. 
És most a párton kívüliség leple 
alá bujt „Székely Újság“ (szégycnli 
ö is bevallani, hogy a kormány ál­
tal támogatott lap) a Mátyás király 
korából vett történelmi adat, rosz- 
szul idézésével azt törekszik kimu­
tatni, hogy uraink érdeke, a nép ér­
dekével ellentétes. A kormány iránti 
kötelezettsége annyira viszi, hogy 
e népelnyomó, törvénytelenségben 
fogamzott, erőszak füzével keresz­
telt kormányt tartja képesnek a nép­
jogok kiszélesbitésére és urainkat, 
kik a kormány keletkezése előtt és 
annak akarata ellenére is, épen a 
népjogok érdekében erős mozgalmat

Régóta vajúdtak a hegyek, meg­

3 oldal.

Szentkereszti, gróf Teleki stb. stb. 
mind szemenszedett demokraták — 
jó fizetésért. Nem a vagyonos és mü­
veit főóráktól, hanem a most fel­
színre került züllött és kétes e.xisz- 
tenciáktól kell félteni az országot és 
a népszabadságot.

Mi is az a királyi hatalom, amely- 
lyel szembeszállani olyan óriási bűn ? 
Minden a nemzettel s a nemzet állal, 
de semmi a nemzet nélkül, még 
semmibb a nemzet ellenére. A nem­
zettől és a nemzetért való. Csak a 
nemzettel egyetértöleg, a nemzet ér­
dekében működhetik, de soha sem 
tehet semmit a nemzet ellenére. Nem­
zetek voltak, vannak és lesznek ki­
rályok nélkül; de királyok nem vol­
tak, nincsenek és nem lesznek nem­
zetek nélkül . . .

Hol van most a nemzet? Szerte­
szét az egész országban, minden me­
gyeházban, minden kunyhóban, min­
den becsületes ember szivében, mert 
a nemzet képviseletének működését 
lehetetlenné tették. És ez a nemzet 
jogait követeli. Minden ténykedése a 
törvényen alapszik. Vele szemben áll 
a hatalom a maga csendőreivel, ka­
tonáival és főispánjaival. Erőszakot 
erőszakra, jogtalanságot jogtalan­
ságra halmoznak és azt mondják, 
hogy a nemzet erőszakoskodik. Íme 
a farkas és a bárány meséje. Hát 
már a jogos védelem is bűn ?

Népjogok alkotmány nélkül 1 Fényes 
palota, melynek nincs alapja. A leg­
kisebb rázkódtatás is romba dönti. 
Jól mondja Kuncz Ignác jeles tudó­
sunk : „A legtökéletesebb abszolutiz­
mus is csak egy szépen földiszitett 
koporsó, melyben az önzés férgei 
jól érzik magukat, de a nemzet 
halott.“ p. e.

KÜLÖNFÉLÉK.
A tizenhárom.

Midőn gyászos Arad mellett 
Kidőlt tizenhárom cserfa 
S eltemették egy nemzetnek 
Könnyei közt örök sírba:
Azt. hitték a gaz gyilkosok, 
Kiirtottak minden szálat;
Azt hitték, hogy nem hajtanak 
Többé soha lombos ágat.

Csalódtak a rossz emberek,
Mert a csernek gyümölcse van 
S ha a porba hullanak is, 
Megragadnak ottan-ottan;
De hisz nem is porba hulltak, 
Hanem be a magyar szívbe, 
Ahonnan nincs kiirtani 
Hatalma a pokolnak se 1

Lám, erdő lett a sok magból,
Már a vihar se bir vele,
Zughat orkán, renghet a föld,
A menny követ szórhat bele;
Ha lenyesik ezer ágát,
Helyette egy milliót hajt,
Mert nem tudja felejteni 
Azt a dicső tizenhármat!...

(Firtos váralj a.) József János.

— Kossuth a választói jogért. Kos­
suth Ferenc a „Budapestében, a 
függetlenségi párt félhivatalos lapjá­
ban nagyfontosságu cikket irt a vá­
lasztói jog érdekében. Kossuth a 
többek közt ezeket mondja: „A 
helyzet felismerésében előttünk áll 
az a minden más tekintetet domi­
náló jelenség, hogy az uralkodó jo­
got ajánl a népnek; a népképvi­
selet elvén álló parlament tehát nem 
állhat ellent annak, hogy a nép meg­
kapja az uralkodó által felajánlott 
jogot.“ A koalíciós pártok ténykodc-

Oroszláii bőrbe bujt szamár.

Megjelenik egy hatalmas nagysö- 
rényü állat. Azt véled a puszták ki­
rálya. Az avatatlanok, bátortalanok 
rohanva szaladnak, hol jobbra, hol 
balra, megmenteni silány életüket. 
És ime megszólal az előre hirdetett 
hatalom, az oroszlán bőrbe bujt va­
lami és kiderül, hogy az az állat, 
melyet a tudatlansággal szoktunk 
kapcsolatosan említeni.

Megjelent az uj főispán uj lapja a 
„Székely Újság“, hogy a székely népet 
magához idomítsa, jobban mondva 
kioktassa, hogy miként lehet az al­
kotmány iránti szeretetet kitörölni szi­
vünkből, a nemzetre rá erőszakolt 
bécsi kirendeltséget „törvényes ál­
lam hatalomnak“ minősíteni, úrrá 
tenni a törvényeinket tipró erősza­
kot és lekicsinyelve a nemzetnek a 
magyar állam kiépítésére törekvő 
400 éves küzdelmét, a legképtele­
nebb elméleteket hangoztassa a vár­
megye rendeltetéséről csupán azért, 
hogy ne pironkodjunk a főispánért. 
Tudatlanságánál csak rossz hiszemü- 
sége nagyobb, mikor osztály gyűlö­
letre tanítja munka szerető becsü­
letes népünket.

Népünk józan életű és gondolko­
zása, maga izzad és fárad, hogy 
ezen földnek egy parányi részét 
zöldebbé tegye, mint ilyen megbe­
csüli a munkát minden irányban, 
politikailag is érett és ép ezért soha 
sem nézte irigy szemmel, ha más, 
más irányban szerzi meg kenyerét. 
Fiainak legtöbb olyan nevelést ad,! 
hogy felküzdheti magát becsületes 
munkájával az úgynevezett felsőbb 
osztályba. Tehát értsük meg, az ér­
telmes rész soha gyűlölettel más 
osztály ellen nem volt és ha neta­
lán elvétve ilyennel találkoznak, azt 
mindig a személyre lehet vissza 
vinni.

A székely nép nemzeti küzdel­
münknél hamar át látta, hogy a 
nemzet főurai nélkül megsemmisülne 
nemzeti létünk, csatlakozott is azon­
nal a nemzeti küzdelemhez, mert

ják üdvözlőleg. Nagy városokban a 
csatornákból, földalatti pinceszobák­
ból, pénzzel ki lehet csalni azokat 
a kebelbarátokat, de itt vidéken, hol 
az egészséges, ózondus levegőbe nem 
igen szokott teremni, itt nevelni kell. 
Nevelik is, rámutatok.

született az egér. A pártonkivüli ha­
ladópárti újság, melynek kiadótulaj­
donosa a kiadó bizottság. Ki ez 
a bizottság ? Mi ez a bizottság ? Ki 
küldötte ki ezt a bizottságot? Eddig 
úgy tudtuk, hogy ha többen vállal­
koznak valamely újság kiadására, az 
ily vállalkozás társaság. Vagy rész­
vénytársaság, vagy közkereseti, vagy 
akármilyen, de mindig társaság és 
sohasem bizottság. A bizottság már 
fogalmilag valami hivatalos színeze­
tet visel magán. Ezért nem hiszünk 
az uj lap párt önki vüliségében, ezért 
gyanús nekünk az az úgynevezett 
bizottság.

Nagy hangon hirdetik a darabont­
kormány hívei, hogy legyen Magyar- 
országon népszabadság, a népjogok 
diadala. Ezt kívánjuk mi is. Úgy lát­
szik, csak a módszerben különbözünk. 
Mert mi a népszabadságot, a nép­
jogok diadalát az alkotmány alapján, 
a nemzet erőinek érvényre juttatá­
sával, szóval a nemzet által kíván­
juk kivívni. Ők pedig a sajtószabad­
ság elnyomásával, ujságelkobzások- 
kal, szuronynyal, golyóval és akasztó­
fával, csupa olyan arkánumokkal, 
melyeket már untig ismerünk, hiszen 
kipróbálták rajtunk a múltban elég­
szer, a nélkül, hogy a népszabadság 
felvirágzott s a népjogok diadalmas­
kodtak volna. Az ö fogalmuk szerint 
való népszabadság bajnoka volt 
Caralfa Eperjesen, az volt Haynau 
és az akar lenni Fejérváry is.

A haladópárt legújabb oroszlánja 
azt ordítja, hogy ma is a gőgös oli­
garchák akadályozzák a népszabad­
ság diadalát. Ugyan ne tréfáljon édes 
oroszlánbőrbe bujt haladóm I Hisz a 
lények egyebet bizonyítanak. Azt, 
hogy az elzüllött, becsületes munkára 
nem alkalmas, pénzért mindenre kap­
ható urak. kik ősi örökségüket el­
pezsgőzték, ellóversenyezték, legfőbb 
támaszai most az alkotmányunkra 
törő hatalomnak. Gróf Laszberg, gróf 
Pongrácz, őrgróf Pallavicini, báró

vatalnokoknál. Diszbevonulások min­
denütt. Megható jelenetek. A főispá­
nok mindenütt a legerőteljesebb el­
lenállásra találnak. Átok kiséri min­
den lépésüket, meg a csendőr és 
csak napidijakkal ellátott, mosdatlan 
fegyvertársaik, a szocialisták fogad-

inditottak elleniégének. Mind ezt 
teszi, a mint Írja, a népszabadság 
érdekében.

Oh szabadság miket nem tesznek 
a te nevedben 11

Dobja el azt a szép nevet, mert 
ez az irány nem a székelység tükre. 
Itt mi csak festett képeket látunk.
Küzdjön a szabadság terjesztése és 
megnyerése érdekében, de tanulja 
meg, hogy tiszta erkölcs nélkül a 
szabadság lehetetlen.

Glosszák,
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sével nemcsak nőm ellentétes a vá­
lasztási reform eszméje, mely annyi 
honpolgárnak adna jogot, sőt még 
többnek is, mint a mennyit most 
joggal kecsegtet Kristóify, hanem el­
lenkezőleg a nagy függetlenségi párt 
elsősorban, úgy mint prckurzor s 
vele együtt a szövetkezett pártok 
később e nagy kérdés megoldását 
sürgették, még pedig olyankor, a 
mikor e megoldás minden rázkód- 
tatás nélkül lett volna keresztül vi­
hető és nem vonta volna maga után 
azokat a konfliktusokat, amelyek 
most Magyarországot is. Ausztriát is 
alapjukban fogják megrázni. Még 
most is módjában állna a királynak 
az, hogy Magyarországon békés 
megoldást teremthessen és ha meg 
győződött allelöl, amit Peralhoner 
bózeni polgármesternek mondott, 
hogy „az általános választójog be 
hozatala föltétlenül szükséges és 
hogy ezt a mozgalmat most 
már semmi sem tarthatja föl“, 
akkor tegye lehetővé azt hogy amit 
ő mint király föltétlenül szükséges­
nek tart, egy rendes, alkotmányos, 
a parlamenti többség támogatására 
számiiható kormány valósítsa meg “

— Eskiidtblrósági elnök. A maros­
vásárhelyi Ítélőtábla elnöke az 1906. 
évre a székelyudvarhelyi törvény­
székhez eskiidtbirósági elnöknek Dr 
Bodolla Gábor törsényszéki elnököt, 
elnök helyettesnek László Domokos 
törvényszéki bírót jelölte ki.

— Oroszhegy ébredése.
Oroszhegy nagyközség lelkes 
székelyei a napokban községi 
képviselőtestületi tagokat válasz­
tottak. Ezalkalommal gyökeres 
rostálást ejtettek meg és kihul­
latták a gyászvitézeknek még 
a magvát is a képviselőtestü­
letből. Tamás Ágoston községi 
bíró és Gagyi György birtokos, 
kik a császári biztos beiktatá­
sánál a nemzeti akarat ellene­
sei voltak, szintén kiestek a 
képviselőtestületből. Jövőre pe­
dig a törvényhatósági bizottság 
tagjai közül is kiküszöbölik őket | 
a derék oroszhegyiek. Külön­
ben az egész vármegyében 
elhatározta a hazafias lakosság, 
hogy ezután sem községi elöl­
járót, sem tanítót, sem más 
felfüggeszthető, áthelyezhető 
egyént bizottsági tagnak nem vá­
laszt, mert azok — még ha akar­
nák sem tudják függetlenül 
képviselni a vármegyeházán az 
ö érdekeiket.
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— A vármegyék a királynál. Pécs 
város törvényhatósági bizottságától 
nagyfoiitosságu átirat érkezett Pest 
vármegyéhez. Az átirat kifejti, hogy 
a magyar vezényleti nyelvért foly­
tatott küzdelemnek eddig azért nem 
volt sikere, mert a korona ezt a kö­
vetelést nem tekintette az egész 
osztatlan nemzet követelésének. Ha 
azonban az ország összes törvény­
hatóságainak megbizoltaiból alakult 
küldöttség jelenik meg az állam nyel­
vének a hadseregbe való behozata­
lára és hogy kifejtse azokat a nem­
zeti érdekeket, melyek a magyar­
ságnak a hadseregben való térfog­
lalásához fűződnek, akkor lehetetlen, 
hogy a király elzárkózzék nem egy 
párt, vagy egy többség, hanem az 
egész ország óhajtását tevő kére­
lem teljesítése elől. Pécs város 
törvényhatósága Pestvármegyét kérte 
fel a mozgalom országos szervezésére. 
Ebből kifolyólag Fazekas Ágoston 
főjegyző a következő indítványt 
lerjeszti Pestmegye állandó választ­
mánya elé: »Mondja ki a választ­

mány. hogy a magyar vezényszó 
nuk es szolgálati nyelvnek, nem­
különben a magyar jelvényeknek a 
hadsereg magyar neszeiben álta­
lánosan való behozatala által a 
hadsereg egységet a legcsekélyebb 
mértékben sem látván veszelyez- 
tetettnek, ezt múlhatatlanul telje­
síthetőnek véli, miért is helyesnek 
tartja, ha ez ő felségétől az összes 
törvényhatóságok kiküldötteiből ala 
kitandó küldöttség által átnyújtandó 
felirattal kérelmezletnek.

— Nőegyesületi fillérestélyek. A
kik múlt szerdán a programul nél­
küli fillérestélyen megjelentek, igen 
kedélyesen szórakoztak a rögtönzött 
szép ének és fülbe csengő zene mel 
lett, a mihez még társas játék is já­
rult. A jövő szerdán is lesz össze­
jövetel, a mikor a teaestély élményei 
fognak szőnyegre kerülni. A társa­
dalmi érintkezés csak az ilyen es­
télyeken lehet meghitt és vidám, de 
aztán legyünk is ott mindnyájan!

— Nincs szabadság, törvény tiszte 
let ebben a boldogtalan országban!“
Igv szólott Prónay Dezső báró a 
Royal-szállóban kibérelt, magán la 
kásán, midőn oda belépett Szirmay 
rendőrkapitány 4 rendőrtiszttel, 3 
detektivvel. Harminchat vármegye 
alispánja, főjegyzője volt Prónay 
bárónál, hogy megbeszéljék a további 
teendőket az országvezéreivel. A 
kapitány valami rendeletet kezdeu 
felolvasni. Azonban Kapotsffy kép 
viselő kirántotta kézéből és ösz- 
szegyürte, szétszagatta a cédulát. 
Justh Gyula meg arcátlanságnak 
mondotta a magánlakásba való 
tolakodást. Majd a kapitány azt 
magyarázta, hogy az értekezlet a 
rendőrségen nem volt bejelentve 
* parancsa van a feloszlatásra. 
Prónay a kétségbeeséstől reszketve 
kiáltott fel: — »Uraim, rettenetes 
pillanatokat élünk. Nincs szabadság, 
törvénytisztelet ebben a boldogtalan 
országban Mindörökre megszűnt, 
forduljunk Istenhez... Imádkoz­
zunk valamennyien«. A jelenvoltak 
felállóttak. Mindenki mélyen ma­
gába merülve imádkozott. Sokak 
szeméből köny csordult a bánattól, 
szomorúságtól. Ima után a kapitány 
mentegetőzött. Prónav báró a ren­
dőrség ellen bűnvádi feljelentést 
tett. Ilyen jeleneteket provokálnak 
Fejérváry-Kristó közegei liu lapesten 
s előre láthatólag az egesz or­
szágban. Magán lakásunkon sem 
lehelünk biztonságban; oda is ránk 
uszítják a vérebeket, ha egyértel- 
müleg nem sorakozunk a magvar 
szabadságot védő egyesült ellenzék 
lobogója mellé.

— A székely akció Csikmegyében.
A kormány tapasztalva Csikmegye- 
beu a marhák elaprósodását, elha 
tározta, hogy átalakítás szempontjá­
ból, nagy marhát is szállít. Csik- 
megye azonban — hír szerint — 
tekintettel a nemzeti ellenállásra, 
kinyilatkoztatta, hogy megmarad az 
u. n csíki buta mellett és semmi 
más »butát,« el nem fogad. E hírt 
lapunk zártáig nem erősítették meg.

— üdvarhelyvármegyei löuzentn- 
tgyesúlet. Az udvarhely vármegyei
Mii ZPll rrt. tTrrT7r»ai14l«-xí -

lyeket a vármegyei Muzeum nem 
kevesebb kegyelettel megőrizne s 
talán biztosabban meg lennének óva 
itt az elpusztulástól, mint jelenlegi 
birtokosaiknál. Só falvi János ér­
tékes régi okmányokat adományo­
zott a Múzeumnak. Molnár Károly 
igazgató Udvarhelymegye föld- ás­
vány és kőzettani viszonyairól irt 
s részben Udvarhelymegye Monog- 
raphiájában megjelent munkájának 
kéziratát adományozta a Múzeum­
nak. Választmány megbízta a könyv­
tárnokot, hogy a könyvtárról betű­
rendes jegyzéket készítsen s bizott­
ságot küldött ki. hogy a közönséget 
tájékoztató jegyzéket állítson össze 
azon tárgyakról, melyeket az egye­
sület szívesen elfogad megőrzés vé­
gett, sőt meg is vásárol. Végül Pál- 
may József titkár érdekes felolva­
sást tartott a régi székely pecsétekről 
s hat táblában időrend szerint gon­
dosan és nagy szakértelemmel ösz- 
szeállította az általa gyüjtöttanyagot.

— A füstbe ment haladó-párt. Az
országos hírnévre törekedett Fejér- 
váry-féle „Haladó-párt“ valóságos 
halódó-párttá változott. Most immár 
a megalakulástól is elállóit ama 4 
tag, aki hirtelen a „hatalom“ ár­
nyékába húzódott. A megalakulást 
ők maguk nevetségesnek tartják, mert 
hiszen csupán négyecskén vannak.
Lz azonban — úgy látszik — csak 
bátorítja az „idevalósi“ tokányoso- 
kat. Túltesznek gazdájukon —- la­
pot indítottak és legújabban meg­
alakították a császári biztos „bizott­
ságát“ kilencen . . Oh jó „Mit aka­
runk?“^ Mondjátok meg „Mit te­
szünk ?“ — végig sírják az összes 
elöljáróságokat, papokat, tanítókat, 
hogy szánakozó lelkeket fogjanak, 
akiket aztán maszlagjukkal szánan- 
dókká tehetnek .. .

dóri tó, mert a ki szenvnyel érint­
kezik, kiteszi magét annak, hogy 
ragad rá valami belőle. Ezt a 
felfogást tükröztél! vissza az a 
távirat is, melyei nemzeti ügyünk 
egyik előkelő harcosa. Teleki 
Arvéd gróf tett most közzé:

Idegen zsoldbau álló bérencek 
ellen való szent nemzeti har­
cunkban az ellenséges lapok mel- 
tailan sz.itkokat szórnak vezére­
inkre és közkatonáinkra. Ezekre 
való reflektálással csak magunkat 
becstelenitenök meg. Találóbb 
választ nem adhatunk, mintha 
méltósággal és megvetéssel ig- 
noráljuk erőlködéseiket.

Teleki Arved gróf.

— Szabad Lyceumok- Az ipari 
munkások képzésére alakult bizott­
ság a folyó léli időszakra is szer­
vezte az ingyenes előadásokat, 
melynek sorozatát ma (vasárnap) 
d. u 2 órakor nyitja meg a polgári 
önképző egylet nagytermében Az 
első előad ist Bürger Arthur fógitn 
náziumi tanár fogja tartani. Felhív­
juk az érdeklődő közönség figyelmét 
ezen előadásokra.

A vezérlő - bizottság ülése. A
szövetkezett ellenzek vezérlő-bizott­
sága holnap d. u. 5 órakor a Lukács­
fürdőben — ahol Kossuth Ferenc 
elnök jelenleg gyógykezelés végett 
tartózkodik — ülést tart.

Muzeum-Egyesület múlt vasárnap a 
vármegyeház kistermében Sándor 
Mózes alelnók elnökletete alatt vá­
lasztmányi ülést tartott. A választ­
mány tudomásul vette Hollaki Ar­
thur elnök lemondását s elismeré­
sét, jegyzőkönyvileg fejezte ki, a Mu­
zeum érdekében kifejtett munkássá­
gáért. Molnár Károly igazgató be­
számolt a Muzeum gyarapodásáról 
Az utolsó ülés óta 39 értékes tárgy- 
gyal gyarapodott a Muzeum. Ezek 
közt van báró Orbán Balázs disz- 
magyar ruhája, melyet 1862-ben a 
varmegye gyűlésén viselt és a Jó- 
zsefstadban rabságot szenvedett 
Dáné Mózes munkája: egy divány- 
párna. E féle ereklye még sok van 
a megyében melyeket az egyes csa­
ládok kegyelettel őriznek, de a me-

— A megvásárolt sajtó ellen Egyik
tóvárosi újságban jelent meg az 
alábbi nyilatkozat, mely pompásan 
talál nálunk is a megfizetett sajtóra 
Hogy védekezni kell, a napnál 
világosabb. Végre mégis a közönség 
az Ur\.nem a darabont kormány.
A közönség tud védekezni a leg­
kártékonyabb rovarok ellen is A 
verebet kővel dobják el a búzatáb­
láról, a tejes kukoricára ebes vad 
disznókra lövöldözni szoktak, van 
ellenszer a hamuféreg, a poloska, 
bolha, a bőrökbe gyökerező állatkák 
eilen, bizonyára a támadásokat és 
támadókat is lehet lehetetlenné tenni 
Lsikvarmegyében a főispánnal nem 
fognak kezet Egy alföldi városban 
az átvedlet.t szerkesztőt a közgyűlési ..
teremből ldakolbolilották. Szóval az hlnnünk ____
etbnografiai viszonyok szerint más sze,n a_ haladókor uj lapja együtt ké-
más módon járnak el az emberek. 
A fővárosi kommentár és a nyilat­
kozat igy szól:

A kormány megvásárolt sajtója 
megakarja szolgálni becstelen ke­
nyerét. Nincs az a méltatlan rá­
galom, gyanúsítás, piszkolódás, a 
mit rá ne szórnának a nemzet 
szeretett vezéreire és harcosaira. 
Velük polémiába bocsátkozni 
egyrészt hiábavaló, mert hiszen 
a megfizetett meggyőződést kapa­
citási nem lehet, másrészt un

— Köszönet nyilvánítás. A hely­
beli csizmadia ipartársulat közelebb­
ről tartott és igen jól sikerült tánc- 
estélyén felülfizettek: Gotthárd Já­
nos polgármester, Persián János 
8—8 K, Szebeny Antal 6 K, Vajda 
Ferenc, Zakariás Antal, Gásnár Fe­
renc, Sterba Ödön, Szentpétery Ger­
gely, Sloszer Vilmos 3—3 K, ifj. 
Bálint György, gvergyai Gircsis Béla 
2—2 K, Sigmond József és Sza­
bados Ferenc 1—1 K. Fogadják a 
rendezőség szives köszönetét.
— Erőszak mindenütt Komáromban 

Endes csendőrszázados a közgyűlés 
folyama alatt — odépett a terembe 
es harsány hangon felszólította a je­
lenlevő bizottsági tagokat, hogy 
azonnal hagyják el a közgyűlési 
termet, mert különben karhatalom­
mal üríti azt ki Az ellenzék a 
Kossuth nóta felséges hangjai mel­
lett vonult ki. Csendőrök, rendőrök, 
törvénytelen erő.-zak dolgozik a da- 
rabonl-kormány féktelen tobzódása 
mellett széles e hazában. Gyönyörű 
állapotok!... Szépen iktatják be 
Kiis-ó szállítmányait... Kristó szol­
gái pedig a bizottsági tagokat : 
»Utonállók, majd meg tanítalak 
benneteket I« — Így fenyegetik.
A bécsi kirendeltsegnek minden 
ténye ilyen; gyalázatos jogtiprással 
akarjak letörni a nemzet legszen 
tebb ügyét. Aki magyar és szereti 
ezt a verrel áztatott földet, haza­
fias érzelmeire hallgat s nem adja 
bérbe önérzetét a császári lakájok­
nak. Bízunk a derék szekeíység 
becsületes részében, amely soha 
sem volt és nem is lehet nemzet­
közi bérenc, hontalan bitang. Hiába 
terelgeti polgárságunkat Ugrón János 
császári biztos es pribék hada 
mézes-mázos szavakkal; ha örök 
üdvösséget iger nekik, akkor is 
meglátják raji a azt a szörnyszül ött 
ketfejü madarat, mely sas név re 
hallgat...

— Dj képviselőtestületi tagok.
Uroszhegy nagyközségben a minap 
Pál Tamas Márton, Péter István 
(diafalvi), Szász Dénes, Tamás 
György István, Vass József (felső) 
a képviselőtestület rendes tagjainak 
választattak

— Két dudás egy csárdában. Az
„Udvarhelyi Híradó“ — mint a ha­
ladókör lapjában olvassuk — újabban 
ismét fordított egyet köpönyegén . 
most már nem „független“ lap, ha­
nem ..alkotmánypárti“. Ezt el kell 

már csak azért is, mert hi-
. . J J VILI ive-

szül az „Udvarhelyi Hiradó“-val, te­
hát ennek szerkesztője tudta és bele­
egyezésével történhetett ez az enun- 
ciáció . . Az uj lap pedig azt bizo­
nyítja hogy a kormány törvényes és 
az alkotmány nincs veszélyben ak­
kor ebből önként következik, hogy 
az „Udvarhelyi Híradó“ is a Fejér- 
vary-kormány szolgálatába szegődött. 
Mi azonban ezt a fordulatot már 
kissé előbb jósoltuk meg. Jóslatunk 
beteljesedett és most a haladópártiak 
is igazolják ezt. Ezután az egyik 
lap kedden, a másik vasárnap fogja 
a kormány áltál megrendelt nótákat 
událm . . . Látszólag ugyan harag-

I I
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gel keresi a gyümölcsözd elhelyezést 
és miután a küszöbön álló közgaz­
dasági átalakulás és a nemzeti be­
fektetések a magyar értékek ár­
emelkedését okvetlenül maguk után 
fogják vonni, Brünauer és 'Thein törv. 
bejegyzett jogosított tőzsdeügynöki 
cég (Budapesten, V. Akadémia'u. 6) 
közzé teszi, hogy ezen tőzsdén a 
hozzá érkezendő megbízások alapján, 
a kereskedelmi törvény, valamint 
a tőzsdeszabályzatoknak szigorú 
betartása mellett és kivétel nélkül 
csakis föltétlenül szolid ügyleteket, 
hajlandó közvetíteni. 286. 3

— A székely kereskedelmi és 
iparkamara e hó 6 án d. u. 3 óra­
kor teljes ülést tart hivatalos he­
lyiségében Marosvásárhelyt.

raj/esz- — Kritika Fejérváryékról. a »Nap.
választékban, cimü újság írja: A Fejerváry-kor

szartak egymásra, de ez csak a lát­
szat kedvéért van, mert igen jól 
megférnek egymás mellett. . . egy 
tálból esznek, egy nótát fújnak — 
két dudával . . . Csak aztán legyen 
aki hallgassa azokat a hamis hangú 
nótákat . . .

— Vívás. Kérem az urakat, kik 
a f. hóban megkezdődő vivótanfo- 
lyamon résztvenni, illetőleg a vivó- 
társaságba belépni óhajtanak, szíves­
kedjenek f. hó 16-án szerdán este 
G—8 óra között a főreáliskola torna­
termében megjelenni, hogy az órá­
kat megállapíthassuk és a tanfolya­
mot elkezdhessem. Tisztelettel Dobó 
Zoltán, oki. áll. főreálisk. tornatan. 
és vivómester.

— Rajzccsetek, író és
közök legnagyobb 
o'csó szabott árak mellett : Belegh 
Pál és Tarsa könyv-, papir-, iró- és 
rajzszerkereskedésében Székelyud­
varhelyt.

— Gondos anyák figyelmébe. A
gyermekbetegségek ellen való legjobb 
védekezés az, ha gyermekeinket 
erőssé, edzetté és a ragályos beteg­
ségekkel szemben ellentállő képessé 
teszszük. Az angol gyermekhalandó 
ság azért sokkal alacsonyabb, mint 
a mienk, mert a fent elmondottakra 
ott kiváló gond fordittatik s nincs 
család, hol a gyermekek a hideg év­
szak alatt ne fogyasztanák a csuka­
májolajat, mert e szer az, mely óriási 
nagy táperejénél fogva kiváló ered­
ményeket idéz elő. Igaz, hogy a gyer­
mekek nem szívesen vették be e 
szert, de mióta a Zoltán-féle csuka­
májolaj forgalomba jött, azóta min­
den kifogás elesik s e kiváló szer 
elterjedése oly nagy. hogy kevés 
családnál hiányzik s min­
den gyógy s z ertárban kapható.

Újabb 10°|e az Udvarhely­
megyei Tanítók Otthona javára. Vár­
megyénk tanitó-köreiben eléggé is­
meretes immár azon körülmény 
hogy a Betegh Pál és Társa könyv- 
nyomtató és könyvkötő intézet fen- 
állása óta mily odaadó buzgalom­
mal karolta föl a tanítóság köz­
érdekű ügyeit. Az Udvarhelymegyei 
Tanítók Otthona is olyan nagy 
szabású eszme, amelynek megvaló­
sítása minden egyes tanítónak leg­
főbb óhajtását kell, hogy képezze. 
Ezt tartva szemelőtt a Betegh Pál 
és Társa könyvnyomtató és könyv­
kötő intézet, mint első siet letenni 
a Tanítók Olthona alapkövét. Elha­
tározta és Szász Ferenc tanitó- 
egyesületi elnökkel Írásban is kö­
zölte a nevezett intézet, hogy az 
e célra már fölajánlott és szerző­
désileg is biztosított 10°|0-on felül 
a most munkában levő uj tananyag- 
beosztás és órarendek bevételeiből is 
ugyancsak 10 százalékot adományoz 
az Udvarhelymegyei Tanítók Otthona 
javára.

— Kiadói Üzlet» A haladópárt helyi 
oszlopos tagja Koncz, úgy mondják 
szereti a «koncot». Futott életében 
minden «konc» után, de haladni 
nem igen haladt. Most, a mikor a 
• Székely Újság, kiadásával egy 
«haladó» üzletre nyílott kilátás — 
ettől nagy «koncot» várt Koncz.
A haladó bizottság igen szereti 
Konczol, de úgy látszik még job­
ban a «koncot«. — A kiadást nem 
engedte át egyedül Koncznak, ha 
nem megtartotta magának. Az uj 
haladó lap kiadását tehát az egész 
bizottság eszközli Igazán nem szép 
tőlük, hogy a «konc» felett össze­
vesztek Konczcal.

— A budapesti áru és értéktőzsde 
köréből. Felhívás. A tiz évig tartott 
üzlettelenség folytán felgyülemlett 
agyon természetes következetesség-)

mány szereti szelíd híradásokkal úgy 
tüntetni fel a dolgot, mintha Wekerle 
egy nezelen volna vele, sót nem­
régiben még azt a hirt is szélnek 
eresztette, hogy a közigazgatási bi 
róság elnöke paktálna vele. Az Or­
szágos Kaszinó mostani Rudnay- 
ellenes akciójánál megkérdezték — 
m nt ezt kaszinótagok beszélik —- 
Wekerle Sándor véleményét is, mert 
ő a kaszinó elnökigazgatója s ő fog 
elnökölni a döntő választmányi 
gyűlésen. — A vármegyeházbeli 
eljárás mindenesetre ripök eljárás, — 
mondotta Wekerle. — Annul is 
inkább, mert biztos tudomásom van 
róla, hogy az udvar részéről enged­
ményeket helyeztek már kilátásba, 
deFejérváriék meg akarták mutatni, 
hogy igy is lehel rendet csinálni 
Tehát az udvar is belátja az egye­
sült ellenzék jogos álláspontját. 
Csupán Fejérváry-Kristó megfizetett 
szennysajtója ugat a nemzet vezé­
reire s hirdeti kenyéradó gazdáinak 
hitvány eljárásait helyesnek.

= Párisi asztal városunkban. A
kereskedők, iparosok és vállalkozók 
világát a reklámnak uj. csodaszerüen 
meglepő módjával ajándékozta meg 
a francia leleményesség. Általáno­
san tudott és elismert dolog ma 
már a reklám jelentősége a keres­
kedőre, iparosra és vállalkozóra 
egyaránt. A reklám az üzlet híressé 
válásának eszköze, az a csatorna, 
melyen a jövedelem folyik be s 
melyet igy mindig nyitva tartani és 
szélesbbiteni kell. Egy-egy uj rek­
lám találmánynak tehát órási fon­
tossága van. E téren most í z egész 
világ figyelmét magára vonta a pá­
risi asztal, amely a reklamirozásnak 
a legegyszerűbb, legáltalánosabb és 
legbilincselöbb módja. A párisi asz­
tal egy francia nagyvállalkozó cég 
tulajdona s a világ minden államá­
ban szabadalmazva van. Ezeknek 
az asztaloknak a bevezetése világ­
szerte most van folyamatban és 
rövid idő múlva városunkban is ál­
talános kereskedelmi és ipari út­
mutató lesz, mintegy művészi kata­
lógusa a legjobb, legdivatosabb üz­
leteknek és ipari műhelyeknek, 
amely első sorban az idegenek 
figyelmét fogja magára vonni. Az 
alakja csaknem olyan, mint a kávé­
házi asztaloké, itt a márvány he­
lyett fénylő üveg lap van. Az üveg 
lap alatt cégek hirdetései olvashatók 
színes képek keretében. Az asztal 
mindamellett rendes használatra 
van szánva, remek és elmés kivi­
tele bármely helyiségnek a dicsé­
retére válik. Kávéházakban, borbély- 
üzletekben, vasúti várótermekben és 
minden forgalmasabb helyen lehet 
látni. Ezen asztalok rövid idő múlva 
városunkban is láthatók lesznek 
minden nyilvános helyen, telve az 
itteni kereskedő cégek hirdetéseivé 

Amint most értesülünk a vállal­
tat magyarországi megbízottja Kel­
lert Róbert városunkba érkezik a

reklámasztalokhoz elhelyezendő hir­
detési bérletek összegyűjtése cél­
jából és a jelentkező érdeklődőknek 
szívesen szolgál bárminemű felvilá­
gosítással.

— A közönség figyelmébe ajánljuk, 
hogy a karácsom bevásárlások 
eszközlése előtt olvassa el Szenko- 
vits János utóda hirdetését.

LEGÚJABB.
Az egyesült ellenzék győzelme.

Magán utón érkezett biztos 
értesülésünk szerint a király az 
egyesült ellenzék vezéreivel 
tárgyal. A Fejérváry-kormány 
bukása befejezett dolog A király 
nem fogadta el Fejérváryék 
abszolutisztikus tervét, hogy 
az országgyűlés összehívása 
nélkül tovább is garázdálkod­
janak s ezzel a nemzetet vég­
veszélybe döntsék.

EGYHÁZI ÉLET. 
Székelyudvarhelyi ev ref egyház

ma, dec. 3-án d. u. 5 órakor az ev. 
ref. kollégium tornacsarnokában tartja 
első egyházi estélyét, melyre az ér­
deklődő közönség tisztelettel meghi- 
vatik. Az estély érdekes műsora a 
következő: 1. A gyülekezet éneke: 
Te benned bíztunk. 2. vers. 3. El­
nöki megnyitó. 4. Szaval: Lányi Ró- 
zsika. 5. Az egyház szociális fel­
adata címen felolvasást tart: Vajda 
Ferenc ref. pap. 6. Ima „Bánk-bán“- 
ból. Zenekisérettel énekli Losdorfer 
Emilia. 7. Szaval: Hegyi Sándor VII. 
g. o. tanuló 8. Zárszó. 9. Ének : 
Áld meg ur Isten, a te népedet. 
Belépés ingyenes, kegyes adományok 
az értekezlet céljaira szívesen fo­
gadtatnak. Az estélyt Holstein Si­
monná és Losdorfer Emilia rende 
zik. Székelyudvarhely, 1905. dec. 2. 
Az elnökség.

KÖZGAZDASÁG
Szövetkezetek.

Az erdélyrészi kereskedőknek folyó 
év nyarán városunkban megtartott 
tanácskozásait végig hallgattam, sok 
üdvös és megvalósítást váró eszme 
mellett, volt egy felolvasás, mely­
nek éle egyenesen a fogyasztási 
szövetkezetek ellen irányult.

Észrevételemet már akkor közöl­
tem az ügy igen tisztelt előadójával 
s egyben teljesen egyetértettünk, 
abban, t. i. hogy ott, hol tisztességes 
verseny van, a fogyasztási szövet­
kezeteknek létjogosultsága nincs.

Miután pedig ez azon ütközőpont, 
melyre egyáltalán nincs biztosíté­
kunk, (tisztelet a kiváló és szolid 
üzletegyéneknek) a létfentartás ösz­
töne parancsolja, hogy azok, kik 
anyagi téren csak fogyasztók va­
gyunk, saját érdekünkről gondos­
kodjunk.

A székelység is végre megértette 
a kor intő szavát, egyesülésben, 
szövetkezésben gyűjti az erőt arra 
nézve, hogy az élet küzdelmeiben 
a versenyt fölvehesse.

Azok a fogyasztási és értékesítő 
szövetkezetek, melyek tagjaik érde­
két és a szolid üzletet tartják szem 
előtt: a községek polgárainak nem­
csak jóltevői, de egyben tanító­
mesterei is. Mert mig egyfelől a 
tisztességtelen versenynek nemcsak 
útját szegik, de azt lehetetlenné is 
teszik, addig másfelől tagjaikat ta­
karékosságra, okszerű gazdálkodásra 
serkentik.

A szövetkezetek szép száma me-

5. oldal

gyünkben ismét szaporodott egygyel 
és pedig a kobátfalvi tejszövetkezet­
tel. Boldog az a vidék, melynek 
oly áldozatkész, ágilis, egész embe­
rei vannak, mint Deák Miklós szent- 
mihályi unitárius lelkész és méltó 
társai.

Ezek megalapították az alsó- 
siménfalvi községi hitelszövetkezetet, 
mely hivatva van e vidék munkás, 
derék lakóit az uzsora-kölcsön 
polyp-karjaiból kiragadni s általa 
visszaadni székely véreinket önma­
guknak. Úgy itt, mint Tordátfalván, 
Kobátfalván, Bencédben fogyasztási 
és értékesítő szövetkezeteket léte­
sítettek, hol a kisgazda produk­
tumait a piaci árak árszabása sze­
rint értékesítheti és most befejezték 
alkotásukat a tejszövetkezettel, mely­
nek hatásáról csak annak van fo­
galma, ki a városok közvetlen kö­
zelében levő községek életét meg­
figyelte.

Megfigyeltem Nagyszeben kör­
nyékét, meg a kolozsvári úgyneve­
zett „hóstátiakat“, meg tizatmár, 
Debreczen, Kassa és Budapest kör­
nyékét és hat év óta látom váro­
sunk szállítóit: Bethlenfalvát, Boldog 
falvát, Bikafalvát, Árvát-Patakfalvát 
s részben még Kénost is, miből 
azt a tapasztalatot nyertem, hogy a 
tej és kertigazdaság föltétlenül jó­
létet teremtenek ott, hol annak föl­
tételei megvarrnak.

Mintha hallanám azon ellenészre­
vételt, hogy ezekben a községekben 
az anyagi jólét nem áll azon fo­
kon, mint én hiszem. Lehet. Ezt 
azonban annak tulajdonítom, hogy 
a város közelsége úgy az Ízlésre, 
mint igényre fokozólag hatván, la­
kói az eredeti székely egyszerű­
ségből kezdenek kivetkőzni és kez­
dik a városi polgárt utánozni.

A várostól távol eső községek 
eddig ki voltak zárva a kereske­
delmi forgalomból. Egyes cikkeiket 
értékesíteni alig tudták, már pedig 
hogy ez a körülmény az egyes 
termelők érdekeire minő befolyással 
van, azt az elmondottakon kivül 
fényesen igazolja a kobátfalvi tej­
szövetkezet.

Megalakult. Gépekkel elláttatott, 
vagy önmaga szerezte azokat — 
nem tudom.

Szerződést kötött egy budapesti 
kereskedői céggel az összes termel- 
vényére és pedig vajra és sajtra.
A vajnak kilogrammját helyben 
adja 2 K 20 fillérért és ha heten- 
kint csak 20 1 grammot termel
évenkint csak vajból 2112 koronája 
van. Ennél azonban sokkal többet 
termelhet s azonfelül a sajtja és 
lefölözött teje, melynek literét 4 
fillérrel a szegényebb néposztálynak 
értékesíti s ezzel azt is olcsó, de 
tisztességes táplálékhoz juttatja — 
mondhatjuk, hogy a legkisebb szá­
mítással évi 5000 korona forgalmat 
eszközöl, melynek nagyságáról csak 
az bir fogalommal, ki számba veszi, 
hogy az egész községnek adója ezt 
az összeget alig haladja meg. Igaz, 
hogy ez nem tiszta haszon, mivel a 
tej literiért 16 fillért fizet, úgy de 
ezáltal elérte azt, hogy a várostól 
lávol fekvő községek lakói is érté­
kesíthetik azon csekély javaikat, 
melyek fölött rendelkeznek és igy a 
szövetkezet jólétet, áldást áraszt a 
községekre.

Akarom hinni, hogy a példa éré-
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lyes cselekvésre inti gazdakörein­
ket s ha nem is minden község, 
— mert az előadottakból láthatólag 
a várossal szomszédos községek 
erre nincsenek reáulalva —de a tá­
volabb eső községek, ha nem is 
mind, de 2—3 egyesülve, megte­
remtik ezt a szövetkezetei és igy 
társadalmi utón, minden gyámkodás 
nélkül halad fajunk is az anyagi 
jólét utján előre 1

Ezek előre bocsátása után önként 
fölmerül most már az a kérdés, 
hogy népünk ily arányú haladásából 
nekünk, városi fogyasztóknak van-e 
hát valami hasznunk1/

Nincs.
Szeszgyárosaink évenkint itt hely­

ben is pár száz darab vágó-marhát 
hizlalnak. Kapunk-e ebből vágó- 
hidunkra csak egyetlen darabot is?

Nem.
A tejszövetkezetek igazán fölsé- 

ges produktumait a tőlünk 15 kiló­
méternyi telepről a vasút 648 kiló­
méternyire szállítva, vágó állataink 
Bécset s annak közvetítésével Ber­
lint táplálják. Miért ? Mert koldusok 
vagyunk s nem tudnók megfizetni? 
Megfizetjük szegénységünkben is a 
hús kilóját 1 koronád fillérrel s ka­
punk ezért a pénzért annyi húst, 
hogy azt egy két tagú család asz­
talára sem igen tehetjük föl, mert 
annak nagy része csont, bőr és 
faggyú és még hozzá mily minőség ?

A sulymennyiségből, melyért 1 
korona 4 fillért adunk, asztalunkra 
alig kerül fél kiló és igy ha Buda­
pesten, Bécsben vagy Berlinben 2 
koronát vagy 2 korona 40 fillért 
fizetnek azon súly mennyiségért, mi 
ezekhez a fogyasztókhoz — viszo­
nyítva az áru minőségét és árát, t. 
i. amit kapunk és adunk — nem 
koldusok, de Krözusok vagyunk!

Többször hangoztattam úgy a 
helyi lapokban, mint magán körben, 
hogy teremtsük meg a fogyasztási 
egyesületet, hisz „egyesülésben van 
az erő“. A föld mozog, körülöttünk 
minden teremtett lényben az élet- 
fentartási ösztön működik, hát csak 
mi nézzük tétlenül e nagyszerű 
tünetei?!

Biztositani kell, hogy a tejszövet­
kezetek ezen igazán elsőrangú pro­
duktumai szükségletünk határáig 
közöttünk nyerjenek elhelyezést, 
hogy ugyanazon pénzért végre a 
kultúra haladásának gyümölcsét mi 
is élvezzük. Nemkülönben husszük- 
ségleteink kielégítését minőségben 
és árban végre szabályozzuk ma­
gunk, hisz a mai állapotok gyarló­
ságunk és nemtörődömségünknek 
fényes bizonyítékai.

Szemünkbe nevet az idegen, ki 
Budapesten a kobátfalvi pompás 
tea-vajat kapja asztalára, mig itt 
Udvarhelyen élvezhetetlen termékek­
kel traktáljuk.

Hiszem, hogy sorsosaim állí­
tásom szükséges voltáról meggyő­
ződve, az egyesülést siettetni fog­
ják. mivel a 12-ik óra valóban be­
következett.

Mátéft'y Domokos.

TANÜGY.
, Módszeres szépírás! irkák.

A székelyudvarhelyi községi taní­
tók által a népiskolák használatára 
szerkesztett «módszeres szépírás! ir­
kák» hét féle változatban Betegh 
I ál és Társa kiadásában Székely­

udvarhelyen megjelentek. Midőn ezen 
körülményt tudomásukra hozzuk, le­
gyen szabad felkérnünk tanitótársain- 
kat arra, hogy ezen irkákat iskoláikba 
használatra bevezetni szíveskedjenek.

Az Udvarhelymegyei Tanítók együt­
tes közgyűlése ezen irkákat a szép­
írás fokozatos s igy módszertani és 
eredményes tanítására egyhangúlag 
alkalmasnak nyilvánította.

Az összes irkák teljesen fa és ás­
ványi részektől mentes, igen finom, 
első minőségű irkapapirosból készül­
tek s igy a 2 filléres irkák jóság te­
kintetében felülmúlják az eddig meg­
jelent öszszes hasonló áru irkákat. 
A 4 filléres irkák pedig több levéllel 
és nehezebb papírból vannak előállítva.

Az irkák használatára nézve meg­
jegyezzük, hogy az 1. számú irkák, 
minthogy a kis gyermek keze a sza­
badabb és nagyobb terjedelmű vo­
nalközökben való mozgást kívánja, 
az első osztály számára vannak szer­
kesztve.

Egy esztendő leforgása alatt a ta­
nulók bizonyos ügyességet és szép- 
irási készséget sajátítanak el s igy a 
II. osztály számára a kisebb vonal- 
közü 2. számú füzetek használandók, 
mig a 111—IV.osztály számára a szo­
kásos nagyságú vonalközökkel ellá­
tott 3. számú füzetek.

A szépírásnak ezen irkákban való 
gyakorlása után, mig a közéletben 
használni szokott rendes betűnagy­
sága írásra, azaz az egyvonalu irkák 
használatára átmennének növendéke­
ink, elkerülhetetlenül szükséges, hogy 
áthidalás és megfelelő átmenetképen 
a IV. osztálynak karácson után, az 
V—VI. osztálylyal pedig év elejétől 
Írassunk a 4-ik számú irkába, melyek­
nek vonalközei épen megfelelnek az 
egy vonalú irkába való irás betű nagy­
ságának. Köztapasztalás, hogy ezen 
átmeneti irkák használata nélkül, a 
növendékek nehezen tanulják az egyes 
vonalon való írást, mert egy részök 
rendszerint igen nagy, a más része 
Pedig igen kis betűket ir, mig ezek 
előleges használatával a rendes illetve 
3 5 inm.-es betűket könnyen fogják 
folytatólagosan írni az egyes vona­
lon ép úgy, mint szükség szerint a 
sorvezetőn is. Hogy ezen 4. sz. irká­
kat mennyi ideig használják a tanulók, 
annak megítélése a tanítóktól függ, 
.legkevesebb azonban 4—5 ilyen irkát 
minden tanulónak rendszeres, figyel­
mes írással be kell írnia, hogy elő­
készülhessen a közéleti irás gyakor­
lására.

Az 5-ik számú egyvonalas irká­
kat a IV VI. oszt. és az ismétlő 
iskolások használják még pedig a 
szépírás gyakorlásán kívül többféle 
pld. nyelvtani, vagy fogalmazási stb. 
célra.

A kockázott ö. számú füzet minde- 
nik osztályban az Írásbeli számolás 
céljaira lett szerkesztve. A vonalzás- 
nélküli s igy egészen tiszta lapu 7-ik 
szánni füzetet használják a III. osz­
tálytol felfelé, növendékek földrajzi 
rajz, illetve térkép szerkesztésére, 
vagy sorvezetőn való írásra stb. A 
középiskolai tanulók részére az em­
lített füzetek közül a legmegfelelőb­
bek választandók ki.

Ezen irkák segélyével könnyen 
nélkülözhetjük a palatáblát, mert az 
1. számú irka nagy közeiben a fe­
gyelmezetlen kezű' kezdőgyermekek, 
szabadabban mozogva Írhatják az 
irás előgyakorlatait, a 6. sz. irka 
kockái közé pedig rajzolják a golyó­
kat, kockákat, pontokat és Írják a 
számjegyeket, a tiszta lapu irkákat 
pedig rajzolgatás céljára adjuk ke­
zükbe.

Igen ajánlatos, hogy intézkedés 
történjék a gyermekeknek Írószerek­
ül Y5 füzetekkel való ingyenes el­
látásáról, igy soha fennakadás a ta­
nulásban nem lesz. Ha ezek költségét 
a fenntartó testület nem fedezheti 
még társadalmi utón is elő keli a 
szükséges összeget teremteni, mert 
aki ebben fárad, a maga könnyebb­
ségére tesz és a tanuló sereg igen 
nagy hasznára munkálkodik. Tények 
bizonyítják ezen ajánlatunkat, melyet 
nem tudunk ezen irkák használati

utasításának kibocsátása alkalmával 
elhallgatni.

A hétféle füzet rendeltetését igy 
röviden ismertetve, tájékozásul meg­
jegyezzük, hogy a kiadó cég köteles 
az Önök kereskedőiknek 20 százalék, 
a kiadótól vásárló tanítónak a sze­
gény tanulók javára 10 százalék és az 
Udvarhdy megyei Tanítók Otthona ja­
vára szintén 10 százalék kedvezményt 
adni

Egyben felkérjük kartársainkat, szí­
veskedjenek ezen irkák használata 
alkalmával az észlelhető tapasztala­
taikat Gyerkes Mihály főtitkárunk­
kal, ki ezen irkáknak épen egyik 
szerkesztője, közölni, hogy egy újabb 
kiadás alkalmával az esetleges hiá­
nyokat pótolni s igy a fokozatos 
haladással való Írástanításhoz, mind­
nyájunk által a legjobbnak ismert 
irkákat bocsáthassuk tovább is ren­
delkezésre.

Mely után őszinte kartársi üdvöz­
lettel vagyunk,

Székelyudvarhely, 1905. nov. 22.
az Udvarhelymegyei Tanitó-egylet 

nevében:

kezik, a felügyeletre hivatottakat nyilvá­
nosan is rászorítjuk hivatásuk teljesítésére. 
Tehát addig szives türelmét kérjük.

Politikai felelős szerkesztő:

Dr Hinléder Fels Ákos.
Társ-szerkesztő és laptiilajiloims

Betegh Pál
Kiadja: Betegh Pál és Társa újság­

kiadó intézete.

M. kir. államvasutak.

Téli mpiietremi.
Érvényes lifOő. évi október hó 1-töl.

Szász Ferenc, 
elnök.

Gyerkes Mihály,
főtitkár.

2644—1905. szám.
Udvarhelyvármegye összes ta­

nítóinak !
Az Udvarhelyvm. tanitó-egye- 

sület f. évi közgyűlése által el­
fogadott módszeres irási füzetek 
Betegh Pál és Társa kiadá­
sában elkészültek s közhaszná­
latra rendelkezésre állanak.

Az irkák kiválóan alkalmasak 
arra, hogy a megfelelő vezetés 
mellett, a fokozatos haladást biz­
tosítsák. Kiállításuk mintaszerű; 
áruk igen jutányos. Az irkák 
tehát önmagukért is pártolást 
érdemelnek. E vármegye tanítói 
részéről azonban különös figye­
lemre és pártolásra érdemesek 
abból az okból is, mert a jö­
vedelmüknek 10 százaléka az 
„Udvarhelyvármegyei tanítók ott­
hona“ alapja javára íordittatik. E 
vármegye néptanítói tehát saját 
osztályuk iránt való kötelességet 
is teljesítenek, midőn ezen ir­
kákat a vezetésükre bízott isko­
lákba bevezetik.

Ebben a meggyőződésben jó­
indulatú figyelmükbe ajánlom 
ezeket az irkákat.

Meg kell jegyeznem, hogy a 
tanítók ezen irkákat nem erő­
szakolhatják, csak mint teljesen 
versenyképes, a forgalomban le­
vőknél jutányosabbakat ajánlhat­
ják a gyermekeknek.

Szv. Gyv. Budapest k. p. u. Nagyvárad Szv fíyv
Predeál
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Az aláhúzott számok éjjeli időt jelentenek. 
Az i — indulás; é — úrkc iés.

997—905. vh. sz.
ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY.

A székelyudvarhelyi kir. bírósági 
végrehajtó közhírré teszi, hogy a 
székelyudvarhelyi kir. járásbíróság-
nnIr V 7HQI1 1 (Wr

Ember János,
kir. tanfelügyelő.

SZERKESZTŐI ÜZENETÉ*
Tanítónak. A közölt súlyos adatokat 

megkaptuk és egyelőre a többiekhez el­
tettük. Nagyon örvendünk, hogy önök ne­
künk adnak igazat és semmi tekintetben 
nem azonosítják magukat Gy. kollegájukkal 
aki valóban „sokat akar, mint a szarka- 
l.gcszen nyugodtak lehetnek, liogv mi az 
igaz, hazafias érzésű tanítókat nagyra be- 
ezután* kS I 4k6z|rdekü ..munkálkodásukban
moMtink lánf!kor ‘elJ°s odaadással tá­
mogatjuk. Szívélyes üdvözlet!

Primipillua. Az ilyen cikk után - 
™ekr — a „viszontlátást“-tóhajtjuk. Inkább soha se lássuk.

Adthuíldf6iiSZlll6/rMí!ltánJol'Íllk aggodalmát. 
Adata t felhasználjuk. Előbb azonban re-
móljuk, hogy az intéző körök megmozdul-
í kötnieSl rár ,telj,:S SZÍg°1Tal rásZü- 
Ják köteles teendőire azt a „politikus*
urat. Ha ez rövid idő alatt be nem követ­

en­
nem

nftk Y" —1905. plg. számú vég­
zése által segesvári Teutsch B. Jó­
zsef cégnek, képviselve Dr Soó Re­
zső ügyvéd által, székelyudvarhelyi 
Szabó Ferenc mészáros ellen 630 K 
22 fillér tőkéből még hátralék! 30 
K 22 fillér tőke, kamatok és költsé­
gek iránti ügyben, alperesnél Szé­
kelyudvarhelyen összesen 1010 ko­
ronára becsült következő javai, u. 
m.: két drb tehén fehér szőrüek, 
fehér-feketés szarvnak, két drb tehén 
fehér szőrű és szarvuak, 2 drb 3 
éves üsző tinó fehér szőrű és szarvn­
ak, két tehén kékes szőrüek, buta 
szarvuak és két drb tehén fehér 
szőrüek és szarvuak, ezen ingók 
Székelyudvarhelyen, alperes Szabó 
Ferenc majorja helyiségében 1905 
december hé 13-án délelőtt 9 óra­
kor nyilvános árverésen el fog­
nak adatni, melynél az egyes javak 
vételáron azonnal fizetendők, eset­
leg a becsáron alul is a többet Ígé­
rőknek át fognak adatni.

Az árverési feltételek a bírósági 
végrehajtónál megtekinthetők. Ez­
úttal felhivatnak mindazok kik a le­
foglalt javak iránt elsőbbségi jogo 
kát érvényesíthetni vélnek, hogy el­
sőbbségi bejelentéseiket az árverés 
kezdetéig, habár külön értesítést 
nem vettek is, alulirt végrehajtóhoz 
nyújtsák be, mert különben azok a 
végrehajtás folyamát nem gátolván, 
egyedül a vételár fölöslegére fog­
nak utasittatni.

Székelyudvarhelyi bírósági végre­
hajtótól. *

Székelyudvarhelyl 1905. nov. 19.

bíró Sándor s k.
kir. végrehajtó.
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90. szám. SZEKELY-UDVARHELY

A homoródi járás főszolgabírójától, 

3550—905. k. i. szám.

Pályázati hirdetmény.
Udvarhely vármegye homoródi já­

rásához tariozó llomoróddarócz köz­
ségben a körorvosi állás lemondás 
folytán megüresedvén, arra pályá­
zatot nyitok és felhívom mindazon 
egyetemes orvostudori oklevéllel 
biró orvosokat, kik ezen állást el 
nyerni óhajtják, hogy szabályszerűen 
felszerelt, folyamodványaikat hoz­
zám 1906. évi január hó 30 ig ok­
vetlenül adják be,

A községi orvos kézi gyógy tárt 
tartani köteles.

A községi orvos javadalmazása:

7. oldal.

1200 korona évi fizetés előleges 
havi részletekben ;

100 korona lakbér negyedévi 
részletekben ;

40 fillér vényírási és látogatási 
díj, éjjel 50 filler ;

1 korona halottkémlési dij, hus- 
szetnlélési dijak ;

2 öl tűzifa haza szállítva.
Oklánd, 1905. november 27.

1-3. Nzabady,
főszolgabíró.

í<^ irtó kot kc,rcsek mesvé-r)u LUIVUL leire, nagyobb 
gyümülcsöskerttel, lakóházzal és 
gazdasági épületekkel, valamint tej­
gazdaságnak megfelelőt is haszon­
bérbe Bokor András Kossuth-utca Ili

I PladÓ egy 5 éves’ ^árga, c. 152 
Is centiméter magas, he­
réit, szép testállásu, kitartó, szelíd, 
hibátlan kocsiló helyszűke miatt. 
Bővebbet: Árpád-utca 11. sz. alatt.

Állandó, észszerű és ügyes reklámozás minden 
gyári, kereskedelmi, ipari vállalatnak, üzletnek a 
lelke, rugója, az éltető eleme.

Hogyan, hol es mikor hirdethető a legsikeresebben, 
ogjobban és legolcsóbban, megtudható az

Általános Tudósitó
hirdetési osztályánál,

tulajdonos LEOPOLD GYULA szerkesztő"
BUDAPEST, VII-, Erzsébet-körút 41. sz.
ahol kiváló szakértelemmel, odaadó lelkiismeretes­
séggel, pontossággal és olcsón eszközölnek hirdetése­
ket es reklámokat az összes budapesti, vidéki és 
külföldi lapokban és naptárakban.

KIADÓ LAKÁS,
mely áll 3 szoba, konyha, kamara 
stb. hozzátartozóival s külön udvar 
1906. évi április 24-től kiadó. Cim 
a kiadóhivatalban.

Monogram • pecsétnyomók,
bélyegzők, ruhajelző eszközök, bé­
lyegző-festékek és állandó festék- 
párnák dobozok ban, minden féle jelző- 
készülékek, cimtáblák legelőnyöseb­

ben kaphatók

Betegh Pá* és Társa
könyv-, papír-, író- és rajzszerkcveskdésében

Székely udvarhelyt, Kossutli-u. 15.

„Hermándől“ kőzet-papiv a legjobb!

HEGEDŰ, VONÓ, KEREKEK ES HUROK
SZIVAR-, SZIVARKA-,

DOHÁNYTÁRCAK
ERSZÉNYEK ES PÉNZTÁRCÁK

MONOGRAMMOK levélpapír és fehérnemű bélyegzéshez, 
minden betűvel, 1 d b 1 kor. Kaphatók

BETEGH PÁL ÉS TÁRSA
könyv- és papirkereskedésében Székelyudvarhelyt. 

Mesés és imakönyvek, zenemüvek!

no Kedvező alkalom a legolcsóbb bevásárlásra!

NAGY ALKALMI VASÁR!
Van szerencsém a n. é. közönség b. tudomására, 

hozni, hogy üzletemet a jövő év elején a Fröhlich Test­
véred! újonnan épült házába szándékozom áthelyezni, 
ennélfogva elhatároztam, hogy az üzletemben levő áru­
kat, u. m. mindennemű porcellán- és üvegkészleteket, 
tcjes;_ fehér- és ebédlő szervizeket és edényeket, evő­
eszközöket, mindennemű fali, asztali, ebédlő függő, lusz- 
ter és éjjeli lámpákat, ktna ezüst disztá'-gyakat, fali, asz­
tali és zseb tükröket, majolika vázák és dísztárgyak, 
dohány- és oldaltárcák és pénzes erszényeket, óvodás és 
iskolásgyermekeknek iskola-táskák, bevásárlási táskák és 
kosarakat, sétapálcákat, fog , haj- és ruha-keféket, do­
minó, sakkjáték és egyéb társasjátékokat, asztali és áll­
ványos dohányzó-készleteket, ecet , olaj- és sótartókat, 
Gyermek bábukat, pipere-cikkeket, pipere szappanokat 
gipsz-alakokat és számtalan itt fel nem sorolt tárgyakat 
bámulatos olcsó áron kiárusítom ! ! 
Midőn ezen körülményről a n. é. közönséget tisztelettel 
értesítem, egyu'tal b. pártíogá- a . n ,
sát kérem kiváló tisztelettel í>Z6ptpet6ry ußfgßiy.

Csak rövid ideig ! Ragadjuk meg az alkalmat!

Védjegy:

<««•••
T V.

„Horgonyt1

A Liniment. Capsici comp.,
a Horgony- Pain - Expeller pótiéía

egy rúgjonak bizonyult háziszer, mely 
már több mint 3(i év óta legjobb fájdalom­
csillapító szernek bizonyult koszvenynél, 
csúznál és meghűléseknél bedörzsölés- 
kepjrn használva, r.

Figyelmeztetés. Silány hamisítványok 
miatt bevásárláskor óvatosak legyünk és 
csak olyan üveget fogadjunk el, a mely a 
,,Horgony“ véd jegy gyei és a Richter ezóg- 
jpgyzéssel ellátott dobozba van csomagolva. 
Ara üvegekben SO tiller, 1 kor. 40 f. és 
2 korona és úgyszólván minden gyógy­
szertárban kapható. — Főraktár: Török 
József gyógy szőlésznél. Budapesten.

Biehter gyógyszertára 
az „Arany oroszlánhoz4’, Drágában.
Elisabethstrassc 5 nni. Mindennapi szétküldés.

----- —
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NAPTÁRAK!
AZ 1906. ÉVRE

már megjelentek és kaphatók

BETEGH PÁL ÉS TÁRSA
könyv, zenemű- és papirárukereskedésében

Előjegyzési naptár . . G0 fillér. 
Erdélyi képes naptár. 60 
Az erdélyi vásárok legpontosabb 

jegyzékével.

Iszákossá? pipes többé!
Kívánatra bárkinek bérmentesen kill 
dünk egy pribát a Cozaporból. Kávé 
tea, étel vagy szeszes italban egy for 
mán adható az ivó tudta nélkül. ------

INGYEN PRÓBA 18(5. SZ.
Vágja ki ezen szelvényt és küldje még 
ma az intézetnek. (Levelek i7, till., lev. 
lapok 10 fillérrel bérmentesitendők.)

JF"

A COZAPOR többet ér, mint a világ mindég 
szóbeszéde a tartózkodásról, mert csodahatásu 
ellenszenvessé teszi az iszákosnak a szeszesitalt 

A COZA oly csendesen és biztosan hat, ho<'v 
azt féleség, testver avagy gyermek egyaránt az 
ivónak tudta nélkül adhatja és az illető méa 
csak nem is sejti, mi okozta javulását.

COZA a családok ezreit békitette ki isin éti 
sok sok ezer férfit a szégyen és becsrielenségtő, 
megmentett, kik később józan polgárok és ügyes 
üzletemberek lettek. Temérdek fiatal embert a 
jo útra es szerencséjéhez segített és nagyon sok 
embernek eletet számos évvel meghosszabbította 
„.A* 1"te/-et>. .tl COZAPOR tulajdonosa,' 
mindazoknak, kik -kívánják, egy próba-adagot és 
egy köszönő írásokká! telt könyvet dij- és költ­
ségmentesen küld, hogy így bárki is meggyőződ­
hessen biztos halasáról. Kezeskedünk, ho"V az 
egészségre teljesen ártalmatlan. "jog

COZA INSTITUTE
(Dcpt. 186.)

62, Chancery Lane, 
Lenden, Anglia.

WKÖNYYNYOMTATÓ- és 
KÖNYVKÖTŐ-INTÉZET

==]0[=f!H[=jlfj=i][Tp0[=

atJlliPílllkiBEi; "^B

BETEGH PÁL és Társa
Versenyt kizáró olcsó árban el­
fogad és szakszerű, Ízléses ki­
vitelben készít el mindennemű

ei nyomtatványt s 
és könyvkötői munkát

FE

k

Költségvetés ingyen és bérmentve!

Egyleteknek és könyvtáraknak 
különösen mérsékelt árszabás! 
Egyházi, iskolai,szolgabirói,köz­
ségi, körjegyzői, jigyvédi, végre-. 
hajtői nyomtatványok áruháza
= A Székelyföld legnagyobb — 
és legolcsóbb nyomtatvány-raktára

MC Dt^i

dH

KÖNYV-, ZENEMŰ- ÉS^ 
PAPIRKERESKEfiÉN
Folyóiratok, hírlapok, irodalmi 

n müvek eredeti áron, költségfel- 
sz,ámítás nélkül megrendelhetők

Q Zenemüvek s 
papír-,iró- és rajzszerek

választékban és olcsó árban !

Teljes könyvtár- és irodaberen­
dezések mérsékelt árak mellett. 
Szakszerit, kifogástalan kivitel I

SZÉKELY-UDVARHELY
legelterjedtebb függetlenségi lap / 
szerkesztősége és kiadóhivatala /L
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8 oldal. SZEKELY-UDVARHELY 96. szám.

Gyertyántty J. fial vasnagy kereskedésében Kzekelyudvarhely en.
Gróf Roon-féle lábatlan! Cementgyár állandó nagy raktára páratlan jó minőségű román és port-

land cementből zsákok és hordókban legolcsóbb árakban

VP7í^rQ7h * Minden darab szappan a SCHICHT név- 
ü ol 0ímU ' vei, tiszta és ment káros alkatrészektől.

BT-
(„szarvas“ vagy „kulcs“ szappan) 

a legjobb és használatban legolcsóbb, min­

den rulianemil ás mosási módszer részére
JÓTÁLLÁS ; 25.(100 koronát íizet Schicht Gyiirgy 
cég yiissighan bárkinek, aki bebizonyítja, hogy szap- 
pana a „Schicht“ névvel, valamely káros keveréket 
211:5 u- tartalmaz. 179

Féni/es king,
Hosszantartó égóképesség!

Legjobb minőség!
A 70 év óta legjobban elterjedt Milly gyertyák címkéi sokfelé utá- 
noztattak és ez arra késztetett bennünket, hogy azokat az alábbi 

minta szerint megváltoztassuk.

Barg F. A. Fia és Társa, Becs.
céáiz és kír. udvarlszállltók 

IV, Alleegasse 24

PÉCSI SÁMUEL
BUDAPEST, VI. kér. Gyár-utca 48. szám.

Oa. és Mr. Szabadalmazott
Wlty-Gyirtya-Szappaa és Glyoerie- 

Gyir.

a*
Ozlmke és az a szó „Milly" 

törvényileg védve 
Utánzatoktól óvakodjunk

uramm h 
1 bő rendüli

minden szál gyertya a „MILLY" t 
B\N‘ 'éa a NAP vódjegygyol van ) 

i'eoS ellátva. A

Utánzatoktól óvakodjunk!
Címkéink, a „Milly“ szó, valamint a „Nap“ védjegy törvényileg 

vannak védve.

ess

Benzin-motorok és gazdasági gépek gyári rak­
tára. Benzin-molorok, benzin-lokomobilok és 
cséplőkészlelek, nyersolaj-motorok, szivógázmo- 
lor-berendezések és mindennemű gazdasági gépek.
Elsőrendű gyártmányok, mérsékelt 
árak és kedvező fizetési teltételek.

_ árjegyzék ingyen. — Közvetítők dijaztatnak. ng

SZEHKOYITS JAKOS
^ férfi és női divat-áruháza 

Székelyudvarhely, Batthyányi-tér 4. sz.

UTÓDA

j társat, pénzt 
1 kölcsönt stbAk

keres, o o o o o o o
Aki 8y°rsan és elő- 

nyösen házat, 
birtokot, üzletet, árut 
venni vagy eladni akar, 

A Ir-j bármiféle ál- 
1 lást vagy fog­

lalkozást keres, o o o 
Aki lakást, üzletet, 
“ *' 1 birtokot stb. 
bérbe venni vagy adni 
kivan, o o o o o o o 

biztosan és leg­
gyorsabban eléri cél­
ját, ha igénybe veszi

„SZÉKELI-IfíHL!"
apró hirdetés rovatát.

Fűszer , porcellán- és üvegkereskedés!

— tivegenkint csak 8 fillér. —
Ezen természetes ásványvizet kitűnő 
eredménynyel használják : hurutos bán- 
talmakban, idült hörghurutban, a gümő- 
kór lerakodásának első stádiumában, a 
gyomor rendellenes működésében, a máj- 
működés és epekészités rendetlenségei­
ben, az epekövek eltakarítását szembe­
tűnően könnyíti, a bélhurut minden ne­
meiben, a nyálkás aranyérben, hasszervi 
dugulásokban, hugvkő képződéseiben 
mezes hugyárban, görvély- és mirigyda- 
gokban, angolkóros csontlágyulás- és 
sorvadásokban. — A legkitűnőbb üdítő 
ital, borral vegyítve páratlan ! — Heten- 
kint háromszor friss töltés ! — Raktár 

SZENTPÉTERY GERGELYNÉL, 
Székelyud varhelyt

NAGY KARÁCSON!
VASÁR 1

Mélyen leszállított árak mellett!
December hó végéig, esetleg mig a készlet tart. 

85 —120 cm ruha gyapjú-posztók ezelőtt 55 és 1 frt 20 
most 35 és 60 kr.

120 cm. széles Angol ruha-posztó ezelőtt 1 frt 25 és 
1 frt 40, most 56, 75, 85 és 95 krajcár.

Divatos blousnak valók 2—3 mtres darabban most 75 
85, 1 és 1 frt 20-ig. ’

Merina Delám szőve! ezelőtt 40 kr., most csak 28 kr 
Finom francia gyapjú Delám ezelőtt 90, most 55 és 65 kr’ 
Elsőrendű sport flanel 13 kr.
1 vég 23 métr kitűnő angol flanel vászon ezelőtt 9 frt. 

50, most 5 frt.
1 vég 14 mtr 150 cm. lepedő-vászon ezelőtt 9 frt 80 

most 6 frt 50 kr. ’

Kérem a cégre ügyelni ! Egy ház
 I

■ telekkel együtt igen olcsón 
eladó. Van benne 3 szoba, 
konyha stb. melléképüle­
tek. Gim

A DRAGOMÁN CÉG
tisztelettel ‘..dot,.. “ ‘‘»»«■»«SBel, hogy a Frttlleh-Iéle u|o,m„„ épült űrietek

s*en a legnagyobb igényeknek megfelelő

............. ......... . l,‘t.::,reeir;::,te‘;rj“k u Knr.....- *•*—»-«. ——...
............................ cikkek a legnagyobb választékban ....

alegmérsékeltebb áron szerezhetők be.
Nyomatott lie te g h Ibii cs Társa könyvnyorS

intézetében Székelyudvarholyt, 1905.


